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วิธีการขัน้มูลฐานสําหรบัการศึกษาทฤษฎีอุปสงค์ของผู้บริโภค เริ่มจากการ

พจิารณาพฤตกิรรมของผูบ้รโิภค โดยสมมตวิ่าผูบ้รโิภคเป็นผูท้ีม่เีหตุผล โดยผูบ้รโิภคมี

ความรู้อย่างสมบูรณ์เกี่ยวกบัข้อมูลทัง้หมดของราคาสนิค้าและรายได้ในการตดัสนิใจ

บรโิภค ผูบ้รโิภคจะวางแผนใชจ้่ายรายไดข้องเขาเพื่อใหไ้ดร้บัความพอใจสูงสุดจากการ

บรโิภคสนิคา้ ในบทน้ีจะศกึษาพฤตกิรรมของผูบ้รโิภค โดยเป็นการวเิคราะห์โดยอาศยั

การวดัอรรถประโยชน์ออกมาเป็นหน่วยนบั (Cardinal Utility Approach) และโดยอาศยั

การเรยีงลาํดบัอรรถประโยชน์ (Ordinal Utility Approach) 

 

การวิเคราะหพ์ฤติกรรมของผู้บริโภคโดยอาศยัการวดัอรรถประโยชน์เป็น

หน่วยนับ (Cardinal Utility Approach) 

ขอ้สมมตขิองการวเิคราะห ์ คอื 

1.  ผูบ้รโิภคเป็นผูท้ี่มเีหตุผล (rationality) โดยมุ่งทีจ่ะแสวงหาอรรถประโยชน์

สงูสดุในการบรโิภคสนิคา้ โดยมขีอ้จาํกดัทางการเงนิ 

2.  อรรถประโยชน์ของสนิค้าสามารถวดัออกมาเป็นหน่วยนับได้ (cardinal 

utility) กลา่วคอื เมือ่ผูบ้รโิภคไดร้บัสนิคา้มาบาํบดัความตอ้งการ ผูบ้รโิภคสามารถกําหนด

ตวัเลขหรอืจํานวนความพอใจที่ได้รบัจากสนิค้าออกมาเป็นหน่วยนับได้ที่เรยีกว่า ยูทลิ 

(Utils)  เช่น ผูบ้รโิภคสามารถวดัความพอใจทีไ่ดร้บัจากการบรโิภคสนิคา้ X เท่ากบั 15 

utils และอรรถประโยชน์ของสนิคา้ Y เท่ากบั 45 utils ดงันัน้ อรรถประโยชน์ของสนิคา้ Y 

มากกวา่ของสนิคา้ X เทา่กบั 3 เทา่ 

บทท่ี  1 
ทฤษฎีพฤติกรรมผูบ้ริโภค 

(Theory of Consumer Behavior) 
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นอกจากน้ีอรรถประโยชน์สามารถวดัโดยหน่วยทางการเงนิ (monetary units) 

ไดซ้ึง่เป็นจาํนวนเงนิทีผู่บ้รโิภคเตม็ใจทีจ่ะจา่ยเพือ่ซือ้สนิคา้หน่วยเพิม่ 

3.  อรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิคงที ่(constant marginal utility of money) ทัง้น้ี

เพราะถา้ใชห้น่วยของเงนิเป็นมาตรฐานในการวดัอรรถประโยชน์แลว้ อรรถประโยชน์เพิม่

ของเงนิจะตอ้งคงที ่ถา้อรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิเปลีย่นแปลงไปเมือ่รายไดข้องผูบ้รโิภค

เปลีย่นแปลง แสดงว่ามาตรฐานในการวดัเป็นตวัวดัทีม่คีวามยดืหยุ่นไม่เหมาะสมสาํหรบั

การเป็นตวัวดั 

4.  อรรถประโยชน์รวม(TU) คอืผลรวมของอรรถประโยชน์ทีผู่บ้รโิภคไดร้บัจาก

การบรโิภคของสนิคา้แต่ละชนิด อรรถประโยชน์รวมของกลุ่มสนิคา้ขึน้อยู่กบัจํานวนของ

สนิคา้แต่ละชนิด และอรรถประโยชน์รวมของสนิคา้แต่ละชนิด จะมลีกัษณะเป็นอสิระต่อ

กนัหรอืเป็นเอกเทศต่อกนั (independent) ซึ่งหมายความว่าอรรถประโยชน์ที่ผูบ้รโิภค

ได้รบัจากสนิค้าชนิดหน่ึงจะเป็นอสิระจากอรรถประโยชน์ที่ได้รบัจากการบรโิภคสนิค้า

ชนิดอื่น ๆ หรอืความพอใจทีไ่ดร้บัจากการบรโิภคสนิคา้ชนิดหน่ึงจะขึน้อยู่กบัปรมิาณการ

บริโภคสินค้าชนิดนัน้โดยไม่ขึ้นอยู่กับปริมาณการบริโภคสนิค้าชนิดอื่น และฟงัก์ชัน่

อรรถประโยชน์รวมของกลุ่มของสนิคา้สามารถบวกเพิม่เตมิเขา้ไปได ้(additive utility)) 

ทัง้น้ีเพราะความพอใจทีไ่ดร้บัจากการบรโิภคแต่ละชนิดเป็นเอกเทศต่อกนั  ดงันัน้ความ

พอใจที่ได้รบัจากการบรโิภคสนิค้าทัง้หมดเท่ากบัผลรวมของความพอใจที่ได้จากการ

บรโิภคสนิคา้แต่ละชนิด เชน่ ถา้มสีนิคา้ n ชนิด โดยบรโิภคสนิคา้จาํนวน  X1, X2 , . . ., 

Xn   ดงันัน้ ฟงักช์ ัน่อรรถประโยชน์รวมคอื                   

U    =   U1(X1)  +  U2(X2)  + . . . +  Un(Xn) 

โดยที ่ U  =  อรรถประโยชน์รวมทีไ่ดร้บัจากการบรโิภคสนิคา้  X1, X2, ... , Xn 

       Ui(Xi)  =  อรรถประโยชน์รวมของสนิคา้ชนิดที ่ i  ซึง่ขึน้อยูก่บัปรมิาณของ 

                             สนิคา้ชนิดที ่i  โดยที ่ i   =  X1, X2 ,  ...  , Xn 

5.  ผูบ้รโิภคแต่ละคนมคีวามรูอ้ย่างสมบรูณ์เกีย่วกบัขอ้มลูทีใ่ชใ้นการตดัสนิใจใช้

จา่ย 
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ฟังกช์ัน่อรรถประโยชน์ (Utility Function) 

ฟงักช์ัน่ทีแ่สดงถงึอรรถประโยชน์หรอืความพอใจทีผู่บ้รโิภคไดร้บั สามารถแสดง

ไดเ้ป็น 2 รปูแบบ คอื 

1.  ฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์ทางตรง (Direct Utility Function) 

2.  ฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์ทางออ้ม (Indirect Utility Function)  

1.  ฟังกช์ัน่อรรถประโยชน์ทางตรง (Direct Utility Function) 

เมื่อผู้บรโิภคได้รบัสนิค้ามาบําบดัความต้องการและสามารถวดัความพอใจที่

ไดร้บัจากการบรโิภคสนิคา้ออกมาเป็นหน่วยนบัทีเ่รยีกวา่ ยทูลิ (Utils) ได ้ 

ดงันัน้อรรถประโยชน์รวมหรอือรรถประโยชน์ทัง้หมด(Total Utility: TU) 

หมายถงึจํานวนความพอใจทัง้หมดหรอือรรถประโยชน์ทัง้หมดทีผู่บ้รโิภคไดร้บัจากการ

บรโิภคสนิคา้จาํนวนทีก่าํหนดใหใ้นชว่งระยะเวลาหน่ึง   

ฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์มกัแสดงในรปูของความสมัพนัธร์ะหวา่งอรรถประโยชน์ที่

ผูบ้รโิภคไดร้บักบัปรมิาณของสนิคา้ชนิดหน่ึง หรอืสว่นผสมของสนิคา้หลาย ๆ ชนิดที่

ผูบ้รโิภคบรโิภค ความสมัพนัธด์งักลา่วสามารถแสดงในรปูสมการดงัน้ี 

U      =     U (X1 , X2 , . . . , Xn) 

โดยที ่  U   =   อรรถประโยชน์ทัง้หมดหรอืความพอใจทัง้หมดทีผู่บ้รโิภคไดร้บั 

                               จากการบรโิภคสนิคา้  X1 , X2 , . . . , Xn 

X1, X2 , . . . , Xn   =  ปรมิาณของสนิคา้  X1 , X2  , . . . ,  Xn 

ฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์ดงักล่าวน้ีแสดงให้เห็นว่าระดบัความพอใจขึ้นอยู่กบั

ปรมิาณสนิคา้ทีบ่รโิภคซึ่งเรยีกว่า ฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์ทางตรง (Direct Utility 

Function) 

ดงันัน้ฟงักช์ ัน่อรรถประโยชน์ทางตรง (Direct Utility Function) จงึเป็นฟงักช์ัน่

อรรถประโยชน์ทีแ่สดงใหเ้หน็วา่ระดบัความพอใจขึน้อยูก่บัปรมิาณสนิคา้ทีบ่รโิภค 
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            ถา้    U   =    U (Q) 

โดย   Q   =   ปรมิาณของสนิคา้ชนิดใด ๆ ทีผู่บ้รโิภคบรโิภค 

 ค่าของการเปลีย่นแปลงของอรรถประโยชน์รวมอนัเน่ืองมาจากการเปลีย่นแปลง

จํานวนของสนิคา้ทีบ่รโิภคไป 1 หน่วย  เรยีกว่า อรรถประโยชน์เพิม่ (Marginal Utility: 

MU)   

อรรถประโยชน์เพิ่ม (MU) หาได้จากอัตราส่วนของการเปลี่ยนแปลงของ

อรรถประโยชน์รวม กบัการเปลีย่นแปลงของปรมิาณสนิคา้ 

            MU    =    
Q

TU
∆
∆     =   

Qd
TUd  

 ความสมัพนัธ์ระหว่าง  TU  และ MU  คอื  เมื่อ TU มคี่าสูงสุด   MU มคี่า

เท่ากบัศูนย ์ เมือ่ TU มคี่าลดลง  MU มคี่าตดิลบ  และ  MU  มคี่าเท่ากบั  slope ของ 

TU 

 ในกรณีที่บรโิภคสนิค้าหลายชนิด อรรถประโยชน์เพิม่ (MU) ของสนิค้าแต่ละ

ชนิดหาไดจ้ากค่าอนุพนัธบ์างสว่น (Partial derivatives) ของฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์รวม 

ซึง่หาไดด้งัน้ี 
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2.   ฟังกช์ัน่อรรถประโยชน์ทางอ้อม (Indirect Utility Function)  

เน่ืองจากการหาระดบัอรรถประโยชน์หรอืความพอใจทีข่ ึน้อยู่กบัปรมิาณสนิคา้ที่

ใชบ้รโิภคเป็นสิง่ทีส่งัเกตุหรอืวดัไดย้าก ดงันัน้พือ่แกป้ญัหาดงักล่าวจงึมผีูพ้ยายามทีจ่ะวดั

ความพอใจในสนิค้าโดยการใช้ระดบัราคาและรายได้ของผู้บริโภคเป็นตัวกําหนดซึ่ง

สามารถสงัเกตหรอืคํานวณไดง้่ายกว่า และน่ีคอืที่มาของการหาฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์

ทางออ้ม (Indirect Utility Function)  

ระดบัรายไดเ้ป็นตวักําหนดทีส่าํคญัของการบรโิภคสนิคา้ ทัง้น้ีเพราะถา้ผูบ้รโิภค

ไม่มรีายได้จะไม่สามารถบรโิภคสนิค้าได้และก็จะไม่ได้รบัอรรถประโยชน์ นอกจากน้ี

อรรถประโยชน์ทีผู่บ้รโิภคไดร้บัยงัขึน้อยูก่บัราคาสนิคา้ทีบ่รโิภคดว้ย กลา่วคอื การทีร่ะดบั

ราคาสนิค้าเปลี่ยนแปลงไปจะมผีลกระทบอุปสงค์ของผูบ้รโิภคในสนิค้านัน้ ซึ่งจะทําให้

อรรถประโยชน์ทีไ่ดร้บัเปลีย่นแปลงดว้ย   

ดังนัน้แทนที่จะแสดงฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์ในรูปฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์

ทางตรงซึ่งความพอใจที่ผู้บรโิภคได้รบัขึ้นอยู่กบัปรมิาณของสนิค้าและบรกิาร จงึอาจ

แสดงในรปูของฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์ทางออ้ม (Indirect Utility Function) ซึง่แสดงให้

เหน็ว่าระดบัอรรถประโยชน์หรอืความพอใจขึน้อยู่กบัราคาสนิคา้ (P) และรายได ้( I )  

กล่าวคอื ถ้าราคาสนิคา้แพงเกนิไปหรอืระดบัรายไดต้ํ่าเกนิไปกน็ไม่อาจบรโิภคสนิคา้ใน

ปรมิาณมากได ้จงึทาํใหค้วามพอใจทีไ่ดร้บัจากการบรโิภคสนิคา้ลดลง  

ฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์ทางออ้ม (Indirect Utility Function) จงึเป็นฟงักช์ัน่ที่

เชือ่มโยงระหวา่งระดบัความพอใจของผูบ้รโิภคกบัราคาสนิคา้และรายได ้

                          V   =    V  (PX1 ,   PX2 , . . . ,PXn , I ) 

โดย  V    คอื ดชันีแสดงระดบัความพอใจของผูบ้รโิภค 

           PX1 ,   PX2 , . . . ,PXn คอื ราคาของสนิคา้ X1 , X2 , . . . , Xn 

              I      คอื รายไดข้องผูบ้รโิภค 

ดงันัน้ฟงักช์ ัน่อรรถประโยชน์ทางออ้มจงึหมายถงึฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์ทีร่าคา

ของสนิค้าและบรกิารและรายได้ของผู้บรโิภคมผีลกระทบโดยตรงต่อปรมิาณสนิค้าที ่
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บรโิภค และมผีลกระทบทางออ้มกบัอรรถประโยขน์ทีผู่บ้รโิภคไดร้บัจากสนิคา้และบรกิาร

นัน้  กลา่วอกีนยัหน่ึงการเปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้หรอืรายไดข้องผูบ้รโิภคมสีว่นทาํให้

ปรมิาณความตอ้งการสนิคา้และบรกิารเปลีย่นไป ซึง่การเปลีย่นแปลงในปรมิาณหรอืชนิด

ของสนิคา้จะมผีลกระทบต่ออรรถประโยชน์หรอืความพอใจของผูบ้รโิภคอกีต่อหน่ึง 

 

ดลุยภาพของผูบ้ริโภค (Consumer 's  Equilibrium) 

 ภาวะดุลยภาพของผูบ้รโิภค คอื ภาวะทีผู่บ้รโิภคไดร้บัอรรถประโยชน์หรอืความ

พอใจสงูสดุจากการบรโิภคสนิคา้และบรกิารดว้ยรายไดท้ีม่อียูอ่ยา่งจาํกดั 

1.  กรณีบริโภคสินค้าชนิดเดียว 

กรณีทีผู่บ้รโิภคตอ้งการใชเ้งนิจาํนวนจาํกดัซือ้สนิคา้ชนิดเดยีว โดยทุก ๆ หน่วย

ของสนิคา้ทีซ่ือ้มรีาคาเทา่กนัเพือ่ใหไ้ดร้บัความพอใจสงูสดุ 

สมมติผู้บริโภคซื้อสินค้าชนิดเดียวคือสินค้า X ฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์รวม

สาํหรบัสนิคา้ X คอื 

U     =      U (X) 

สมมตุอิรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิ 1 บาทเท่ากบั 1 ยทูลิ ถา้ผูบ้รโิภคซือ้สนิคา้ X 

จํานวน X หน่วย ค่าใชจ้่ายในการซื้อสนิคา้ X เท่ากบั PX.X  บาท ดงันัน้ในการจ่ายเงนิ

ซือ้สนิคา้ X จะสญูเสยีความพอใจไปเทา่กบั PX.X  

สมมตใิห ้ A  เป็นความแตกต่างระหว่างอรรถประโยชน์ทีไ่ดร้บัจากสนิคา้ และ

อรรถประโยชน์ของเงนิทีต่อ้งจา่ย 

A    =   U (X)  –  PX.X 

เงื่ อนไขที่จํ า เ ป็นสําหรับการหาค่ าสู งสุดของความแตกต่างระหว่ า ง

อรรถประโยชน์ของสนิคา้ และของเงนิทีจ่่าย หาไดจ้ากการหา partial derivative ฟงักช์ัน่

มุง่ตรงต่อ X แลว้ใหเ้ทา่กบัศนูย ์
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       =      –  PX      =      0 

               =      PX 

                     MUX    =      PX 

นัน่คือ ในทุก ๆ ครัง้ที่จ่ายเงนิซิ้อสนิค้าหรือบริการแต่ละหน่วย ผู้บริโภคจะ

เปรยีบเทยีบอรรถประโยชน์เพิม่ของสนิค้าและอรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิ ซึ่งเท่ากบั

ราคาทีผู่บ้รโิภคยนิดสีนิคา้จา่ยเพือ่ใหไ้ดส้นิคา้หน่วยนัน้หรอืราคาของสนิคา้หน่วยนัน้ และ

ผูบ้รโิภคจะไดร้บัอรรถประโยชน์สงูสุด เมื่ออรรถประโยชน์เพิม่ของสนิคา้นัน้เท่ากบัราคา

ต่อหน่วยของสนิคา้นัน้ 

 2.  กรณีบริโภคสินค้าหลายชนิด 

สมมติผู้บริโภคซื้อสินค้า n ชนิด ซึ่งมีราคาต่างๆ กัน ผู้บริโภคมีฟงัก์ชัน่

อรรถประโยชน์ (Utility Function)  คอื 

  U     =      U (X , Y ,  Z , . . . , n) 

ผูบ้รโิภคมรีายไดห้รอืงบประมาณจาํกดั  คอื 

I     =     PX.X  +  PY.Y  +   . . . +  Pn.n 

ผูบ้รโิภคจะไดร้บัอรรถประโยชน์สงูสดุดว้ยรายไดท้ีม่อียู่อย่างจาํกดัโดยใชว้ธิกีาร

ของ Lagrangian Multiplier Method 

      Z    =    U (X , Y , Z , . .. , n)  + λ ( I  – PX.X – PY.Y – . . .– Pn.n) 

First Order Condition สําหรบัค่าสูงสุดของ U โดยหา partial Derivative 

สมการ Z มุง่ตรงต่อ X, Y, Z, ..., n และ λ  แลว้ใหเ้ทา่กบัศนูย ์
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  =    ZX   =      –  λ PX    =    0           

 

  =    ZY   =      –  λ PY    =    0  

 


              


                       


                              


  
   =    Zn   =       –   λ Pn  =   0 

   =     Zλ   =    I –  PX.X – PY.Y – ... – Pn.n  =  0    . . . .(1 – 2) 

จากสมการที ่(1 – 1) หาคา่  λ จะได ้

      =           =  . . . . .  =          =      λ 

     =         =  . . . . .  =        =     λ        . . . . (1 – 3) 

และจากสมการที ่(1 – 2) ยา้ยขา้งจะได ้

         I    =    PX.X + PY.Y +  . . . +  Pn.n                 . . . . (1 – 4) 

จากสมการที ่(1 – 3) และ (1 – 4) หาคา่ของ X, Y, . . . n  และ λ ทีท่าํใหไ้ดร้บั

อรรถประโยชน์สูงสุดได้ โดยปริมาณของสินค้า X, Y, . . . n และ λ ที่จะได้ร ับ

อรรถประโยชน์สงูสดุมากน้อยเพยีงใดขึน้อยูก่บั PX , PY , . . , Pn  และ  I  นัน่คอื 

X     =    X (PX , PY , . . , Pn , I ) 

Y      =    Y (PX , PY , . . , Pn , I ) 

             


                       


                              
 

n       =    n (PX , PY , . . , Pn , I ) 

λ      =    λ (PX , PY , . . , Pn , I ) 

  . . . (1 - 1) 
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ในทีน้ี่ คา่ของ  λ  คอื อรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสดุทา้ย 

ถา้ให ้  MUm  =    อรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิ 

          Pm     =    ราคาต่อหน่วยของเงนิ 

ดงันัน้     λ      =     
m

m
P

MU
 

เงื่อนไขดุลยภาพของผู้บริโภคในการบริโภคสินค้าหลายชนิดที่จะได้ร ับ

อรรถประโยชน์สงูสดุดว้ยรายไดท้ีม่อียู่อย่างจํากดัจะอยู่ ณ จุดทีเ่งนิหน่ึงหน่วยสุดทา้ยซึง่

ใชซ้ื้อสนิคา้แต่ละชนิดใหค้วามพอใจเท่ากนั หรอืผูบ้รโิภคจะใชเ้งนิซื้อสนิคา้ X, Y, ..., n 

จนกระทัง่อรรถประโยชน์เพิ่มต่อเงินหน่ึงหน่วยสุดท้ายของสินค้าแต่ละชนิดเท่ากัน 

(      =  = . . . =   = λ)  และใชเ้งนิทีม่อียูท่ ัง้หมด 

 

การพิจารณาการจดัสรรการใช้จ่ายเงินเพ่ือให้ได้รบัอรรถประโยชน์สูงสุด

ด้วยกราฟ 

ถ้าสมมตผิูบ้รโิภคมงีบประมาณจํากดั เพื่อซื้อสนิคา้สองชนิด คอื สนิคา้ X และ

สนิค้า Y ผู้บรโิภคจะได้รบัความพอใจสูงสุดเมื่ออรรถประโยชน์เพิม่ของการใช้จ่ายซื้อ

สนิคา้ X เทา่กบัอรรถประโยชน์เพิม่ของการใชจ้า่ยซือ้สนิคา้ Y ดงัแสดงดว้ยรปูที ่1 – 1 
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รปูท่ี 1 – 1   การหาจดุดลุยภาพของผูบ้ริโภค 

  

 

จากรปูที ่1 – 1  ใหแ้กนนอนแสดงถงึจาํนวนเงนิทีใ่ชจ้่ายในการซือ้สนิคา้ X และ

สนิค้า Y แกนตัง้แสดงถงึอรรถประโยชน์เพิม่ของสนิค้า X และสนิค้า Y ตามกฎการลด

น้อยถอยลงของอรรถประโยชน์เพิม่ เมื่อผูบ้รโิภคซื้อสนิค้ามากขึน้ อรรถประโยชน์เพิม่

ของสนิค้าจะลดลง จงึทําให้เมื่อจํานวนเงนิใชจ้่ายซื้อสนิค้ามากขึน้ อรรถประโยชน์เพิม่

ของสนิคา้จะลดลง  

ถ้าเดมิผู้บรโิภคมรีายได้ทัง้หมดที่มอียู่จํานวน N′M′ บาท โดยนําเงนิจํานวน 

ON′ บาทไปซื้อสนิคา้ X  และจํานวน OM′ บาทไปซื้อสนิค้า Y จะเหน็ไดว้่าการจดัสรร

การใช้จ่ายเงนิดงักล่าวน้ีทําให้อรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสุดท้ายในการซื้อ

สนิค้า X น้อยกว่าอรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสุดท้ายในการซื้อสนิค้า Y  ซึ่ง

จากรูปอรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่วยที่ N′ บาทในการซื้อสนิค้า X  เท่ากบั N′R′ 
ยูทลิ น้อยกว่าอรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่วยหน่วยที ่ M′ บาทในการซือ้สนิคา้ Y ซึง่

เท่ากบั M′V′ ยูทลิ ซึ่งการจดัสรรการใชจ้่ายเงนิดงักล่าวน้ีผูบ้รโิภคจะได้รบัความพอใจ
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ทัง้หมดเท่ากบั พืน้ที ่ON′R′A  บวกดว้ยพืน้ที ่ OBV′M′ ยทูลิ ถา้ผูบ้รโิภคตอ้งการไดร้บั

ความพอใจสูงสุดจากการใชจ้่ายเงนิทัง้หมดจะตอ้งจดัสรรการใชจ้่ายเงนิในการซื้อสนิคา้

ทัง้สองชนิดใหม่  โดยลดการซื้อสินค้า  X และ เพิม่การซื ้อส นิค า้  Y  จนทํา ให้

อรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสุดทา้ยในการซื้อสนิคา้ X เท่ากบัอรรถประโยชน์

เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสดุทา้ยในการซือ้สนิคา้ Y  

ถ้าสมมุติผู้บริโภคใช้จ่ายเงนิซื้อสนิค้า X ลดลงและนําไปใช้จ่ายซื้อสินค้า Y 

เพิม่ขึน้ โดยสมมุตใิหเ้งนิจาํนวน  N′N บาททีใ่ชจ้่ายซือ้สนิคา้ X ลดลง เท่ากบัเงนิจาํนวน  

M′M บาททีนํ่าไปใชจ้่ายซื้อสนิคา้ Y เพิม่ขึน้ และทําใหอ้รรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึง

หน่วยสุดท้ายที่ใชจ้่ายซื้อสนิค้าทัง้สองชนิดเท่ากนัพอด ีโดยการจดัสรรเงนิใหม่น้ีทําให้

ความพอใจทัง้หมดลดลงจากการลดการบรโิภคสนิคา้ X มคี่าเท่ากบัพืน้ที ่N′R′RN  ยทูลิ 

และการใชจ้่ายเงนิซื้อสนิคา้ Y เพิม่ขึน้เท่ากบั  M′M บาท (ซึ่งเท่ากบั N′N บาท) ทําให้

ได้รบัความพอใจทัง้หมดเพิม่ขึน้เท่ากบัพื้นที่ M′V′VM ยูทลิ จะเห็นได้ว่าความพอใจที่

เพิม่ขึน้มากกวา่ความพอใจทีล่ดลง  สรุปไดว้่า ถา้มกีารจดัสรรการใชจ้่ายในการซือ้สนิคา้

ทัง้สองชนิดใหม่ โดยจ่ายเงนิจํานวน ON บาทซื้อสนิคา้ X และจ่ายเงนิจํานวน OM บาท 

ซือ้สนิคา้ Y ทําใหผู้บ้รโิภคไดร้บัความพอใจสงูสุด ซึง่เท่ากบัพืน้ที ่ONRA บวกดว้ยพืน้ที ่

OBVM  ยูทลิ ซึ่งมากกว่าเดมิ (โดยความพอใจทัง้หมดจากการใช้จ่ายเดมิเท่ากบัพื้นที ่

ON′R′A บวกดว้ยพืน้ที ่OBV′M′ ยทูลิ) 

 

การพิจารณาทางด้านคณิตศาสตรเ์พ่ือหาการจดัสรรเงินในการใช้จ่ายท่ี

จะได้รบัความพอใจสงูสดุ 

ถา้ให ้   N     =    จาํนวนเงนิทีใ่ชจ้า่ยในการซือ้สนิคา้ X 

             M     =    จาํนวนเงนิทีใ่ชจ้า่ยในการซือ้สนิคา้ Y 

และให ้   N + M   =   50 
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อรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิทีใ่ชจ้า่ยเงนิซือ้สนิคา้ X และสนิคา้ Y มรีปูสมการคอื 

          MUX   =    40  –  N  

          MUY   =    80  –  2M 

ให้หาจํานวนเงินที่ใช้จ่ายซื้อสินค้า X และสินค้า Y ที่ทําให้ผู้บริโภคได้ร ับ

อรรถประโยชน์สงูสดุ 

เน่ืองจากผูบ้รโิภคจะไดร้บัความพอใจทัง้หมดสงูสุดเมื่ออรรถประโยชน์เพิม่ของ

เงนิหน่ึงหน่วยสดุทา้ยทีใ่ชจ้า่ยในการซือ้สนิคา้ X และสนิคา้ Y เทา่กนั ในทีน้ี่จะอยูท่ี ่ 

          MUX     =   MUY 

                 40 –  N     =   80 –  2M 

แทนคา่  N  =  50 –  M  จะได ้

          40 – (50 – M)      =    80 –  2M 

                M      =   30 

ดงันัน้          N      =   20 

และได ้     MUX    =     40  –  N     =    20 

            MUY     =     80  –  2M   =    20 

สรุปได้ว่า อรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิที่ใช้จ่ายในการซื้อสนิค้าทัง้สองชนิดจะ

เทา่กบั 20 Utils โดยการจดัสรรทีด่ทีีส่ดุของเงนิจาํนวน 50 บาทไปใชจ้่ายในการซือ้สนิคา้ 

X เท่ากบั 20 บาท  และใชจ้่ายไปในการซือ้สนิคา้ Y เท่ากบั 30 บาท  ดงัแสดงไดด้ว้ยรปู

ที ่ 1 - 2 
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รปูท่ี 1 – 2  แสดงการจดัสรรเงินในการซ้ือสินค้าท่ีให้ความพอใจสงูสดุ 

      

 

 

การหาเส้นอปุสงคโ์ดยวิธี Cardinal Utility Approach 

1.  กรณีทีบ่ริโภคสินค้าชนิดเดียว   

การหาเสน้อุปสงคข์องผูบ้รโิภคอาศยัขอ้สมมตฐิานทีว่่า อรรถประโยชน์เพิม่ของ

สนิค้าลดน้อยถอยลง (diminshing marginal utility) ในกรณีที่บรโิภคสนิค้าชนิดเดยีว 

อรรถประโยชน์เพิม่ (MU) ของสนิค้า ก็คอืค่า  Slope  ของฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์รวม 

(TU)  เสน้ TU เพิม่ขึน้แต่เพิม่ในอตัราทีล่ดลง จนกระทัง่ TU สงูสุดแลว้ ถ้าบรโิภคสนิคา้

เพิม่ขึน้ TU จะลดลง  ดงันัน้ MU  จะลดลงอย่างต่อเน่ือง และจะมคี่าเป็นลบเมื่อ TU มคี่า

ลดลง 
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รปูท่ี 1 –  3   การสรา้งเส้นอปุสงคโ์ดยวิธี Cardinal Utility Approach 

  

 

 

ถา้สมมุตอิรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสุดทา้ยมคี่าคงทีเ่ท่ากบั 1 util/ 

บาท เน่ืองจากผูบ้รโิภคจะไดร้บัอรรถประโยชน์สงูสุดจากการบรโิภคสนิคา้ชนิดหน่ึงเมื่อ

ใชจ้่ายซือ้สนิคา้จนกระทัง่อรรถประโยชน์เพิม่ของสนิคา้ เท่ากบัราคาต่อหน่วยของสนิคา้

นัน้ ดงันัน้เสน้อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X คอืสว่นทีเ่สน้ MU ของสนิคา้ X มคี่าเป็นบวก ทัง้น้ี

เพราะราคาสนิคา้ทีม่คี่าเป็นลบจะไมส่มเหตุผลในทางเศรษฐศาสตร ์ในรปูที ่1 – 3 การ

บรโิภคสนิคา้ X จํานวน X1 หน่วย อรรถประโยชน์เพิม่ของสนิคา้ X เท่ากบั MU1 ยูทลิ  

ซึง่ถ้าวดั MU ในรูปของหน่วยเงนิตรา (monetary units) สมมต ิMU1 มคี่าเท่ากบัราคา 

P1 บาท ดงันัน้ ณ ระดบัราคา P1 บาทต่อหน่วย อุปสงค์ของผูบ้รโิภคสําหรบัสนิค้า X 

เท่ากับ X1 หน่วย ในทํานองเดียวกัน การบริโภคสินค้า X จํานวน  X2 หน่วย  

อรรถประโยชน์เพิม่ของสนิค้ามคี่าเท่ากบั MU2 ยูทลิ ซึ่งมคี่าเท่ากบัราคา P2 บาทต่อ
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หน่วย และพจิารณาในทํานองเดียวกนัสําหรบัสนิค้าปริมาณอื่นๆ ก็จะได้เส้นอุปสงค์

สาํหรบัสนิคา้ X โดยเสน้   อุปสงคใ์นกรณีน้ีกค็อืเสน้อรรถประโยชน์ของสนิคา้ X (MUX) 

ในสว่นทีม่คี่าเป็นบวก และจากการทีว่ธิกีาร Cardinal Utility Approach ตัง้ขอ้สมมตฐิาน

ว่าอรรถประโยชน์เพิม่ของสนิคา้ลดน้อยถอยลง (diminishing marginal utility)  จงึทําให้

เสน้อุปสงคม์ ีSlope เป็นลบ แต่การทีเ่สน้อุปสงคท์ีม่คี่า Slope เป็นลบ อย่างไรกต็ามมขีอ้

โตแ้ยง้วา่การทีเ่สน้อุปสงคท์ีม่คี่า Slope เป็นลบ ไมจ่าํเป็นตอ้งมอีรรถประโยชน์เพิม่ลดลง 

ดงัจะไดพ้จิารณาใหเ้หน็ชดัเจนในหวัขอ้ขอ้วจิารณ์ของ Cardinal Utility Approach 

 

การหาสมการอปุสงคส์าํหรบัสินค้าโดยทางคณิตศาสตร ์

สมมตุอิรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิ MUX คงทีเ่ท่ากบั λ ยทูลิ และราคาต่อหน่วย

ของเงิน (Pm) เท่ากับ 1 บาท นัน่คืออรรถประโยชน์เพิ่มของเงินหน่ึงหน่วยสุดท้าย 

(
m

m
P

MU
)  เทา่กบั   λ  ยทูลิ/บาท 

ถา้ฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์เพิม่ของสนิคา้  X  คอื 

   MUX   =     b – m X        โดยที ่ b > 0 , m > 0 

 จะหาสมการอุปสงคข์องสนิคา้ X ไดด้งัน้ี 

 เน่ืองจากผูบ้รโิภคจะไดร้บัอรรถประโยชน์สงูสดุจากการบรโิภคสนิคา้ X ณ จุดที ่

        
X

X
P

MU
       =     

m

m
P

MU
    

ดงันัน้        
XP

Xmb −  = λ  

              X     =      
m

Pb Xλ−
                          . . . . (1 – 5)  

สมการที ่(1 - 5) จะเป็นสมการอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X 
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ตวัอย่างการหาสมการอปุสงค ์

สมมตุฟิงักช์ ัน่อรรถประโยชน์เพิม่ของสนิคา้  X  คอื 

   MUX   =     150 – 2 X  

และสมมุตอิรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิ MUX คงทีเ่ท่ากบั  3 ยูทลิ และราคาต่อ

หน่วยของเงนิ (Pm) เทา่กบั 1 บาท  จงหาสมการอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X 

จากเงือ่นไขดุลยภาพของผูบ้รโิภคอยูท่ี ่

       
X

X
P

MU
       =     

m

m
P

MU
    

ดงันัน้        
XP

X2150 −  = 3  

     PX     =      50 – 
3
2 X  

จากขอ้สรปุทีไ่ดส้ามารถแสดงไดใ้นรปูที ่1 – 4 

รปูท่ี 1 – 4  แสดงเส้นอปุสงคส์าํหรบัสินค้า X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MUX 

QX 

150 

75 
0 

MUX = 150 – 2 X 

PX 

QX 

50 

75 
0 

PX  =  50 –  
3
2 X  
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2.  กรณีบริโภคสินค้าหลายชนิด  

ผู้บรโิภคจะได้รบัความพอใจสูงสุดจากการบรโิภคสนิค้าเมื่อใช้จ่ายจนกระทัง่

อรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสดุทา้ยของสนิคา้แต่ละชนิดเทา่กนัพอด ี 

เงือ่นไขดุลยภาพของผูบ้รโิภคเมือ่บรโิภคสนิคา้ n ชนิดอยูท่ี ่

                =         =  . . . . .  =        

และสมการงบประมาณจาํกดัคอื 

            I       =      ∑
=

n

Xi
ii QP           โดยที ่ i  =  X , Y, . . . , n 

สมมตวิ่าผูบ้รโิภคซือ้สนิคา้ 2  ชนิด คอื สนิคา้ X และสนิคา้ Y ดว้ยรายไดจ้ํากดั

เท่ากบั 
1

I  บาท ราคาต่อหน่วยของสนิคา้ X และสนิคา้ Y เท่ากบั PX1  และ PY1 บาท 

ตามลาํดบั โดยใหร้าคาสนิคา้ X แพงกวา่ราคาสนิคา้ Y เป็น 2 เทา่ นัน่คอื PX1  =  2PY1 

และสมมติว่าผู้บรโิภคได้รบัความพอใจสูงสุดด้วยรายได้ที่มอียู่อย่างจํากดัโดยบรโิภค

สนิคา้ X และสนิคา้ Y จํานวน X1 และ Y1 หน่วยตามลําดบั โดยอรรถประโยชน์เพิม่ของ

สนิคา้ X และสนิคา้ Y เท่ากบั MUX1 และ MUY1 utils ตามลาํดบั  ดงันัน้ดุลยภาพของ

ผูบ้รโิภคอยู ่ณ จุดที ่

  
1X

1X

P

MU
     =      

1Y

1Y

P

MU
 

              
1

I      =     PX1. X1  +  PY1. Y1 

โดย   MUX1    =    2 MUY1 

และจากขอ้มูลเงื่อนไขดุลยภาพของผูบ้รโิภคน้ี สามารถที่จะกําหนดจุดๆ หน่ึง 

บนเส้นอุปสงค์ของสินค้า X ได้ โดยเมื่อราคาสินค้า X เท่ากับ PX1บาทต่อหน่วย 

ผูบ้รโิภคจะซือ้สนิคา้ X จาํนวน X1 หน่วย การแสดงการหาเสน้อุปสงคพ์จิารณาไดจ้ากรปู

ที ่1 – 5 
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รปูท่ี  1 – 5  แสดงการหาเส้นอปุสงคส์าํหรบัสินค้า X จากเง่ือนไขดลุย

ภาพของผูบ้ริโภค 

          

 

 

จากรูปที ่1 – 5 (ก) และ (ข)  อรรถประโยชน์เพิม่ของสนิคา้ X และสนิคา้ Y 

แสดงโดยเสน้ MUX และ MUY  โดยเหตุที ่PX1  สงูกว่า PY1 เป็น 2 เท่า ดงันัน้ ณ จุด

ดุลยภาพของผูบ้รโิภค ถา้ผูบ้รโิภคซือ้สนิคา้ X จาํนวน X1 หน่วย และซือ้สนิคา้ Y จาํนวน 

Y1 หน่วย จะตอ้งไดว้่า OMUX1  มคี่าเป็น  2 เท่าของ OMUY1 เมื่อทราบว่าราคาสนิคา้ 

X เท่ากบั PX1 บาทต่อหน่วย ผู้บริโภคจะซื้อสินค้า X  เท่ากบั  X1 หน่วย ก็นําเอา

ความสมัพนัธท์ีไ่ดม้าน้ีกําหนดจุดๆ หน่ึงบนเสน้อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X ไดใ้นรปูที ่1 – 5  

(ค) สมมตวิา่เป็นจุด A 

ต่อไปสมมตวิา่ ราคาสนิคา้ X เพิม่ขึน้จาก PX1 บาทต่อหน่วยเป็น PX2 บาทต่อ

หน่วย ถ้าสมมตวิ่าผู้บรโิภคต้องการบรโิภคสนิค้า X ปรมิาณ X1 หน่วยเท่าเดมิ ดงันัน้ 
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MUX  จะคงเดมิ จะทาํให ้

            
1X

1X

P

MU
     <    

2X

1X

P

MU
 

แต่เน่ืองจากผูบ้รโิภคมรีายไดจ้ํานวนจํากดั ดงันัน้เมื่อผูบ้รโิภคยงัคงซื้อสนิคา้ X 

จํานวน X1 หน่วยเท่าเดมิ ในขณะทีร่าคาสนิคา้ X เพิม่ขึน้จาก PX1 บาทต่อหน่วย เป็น 

PX2 บาทต่อหน่วย ทําให้รายจ่ายในการซื้อสนิคา้ X เพิม่ขึน้ ผูบ้รโิภคจงึมเีงนิเหลอืซื้อ

สนิคา้ Y ลดลงจาก  Y1 หน่วยเป็น  Y′ หน่วย แต่การซือ้สนิคา้ Y ลดลงน้ี จะทาํให ้MUY 

เพิม่ขึน้จาก MUY1 utils เป็น MUY′ utils ซึง่มผีลทาํใหผู้บ้รโิภคไม่ไดอ้ยู่ ณ จุดดุลยภาพ 

โดย 

            
2X

1X

P

MU
     <    

1Y

/Y
P

MU
 

ทัง้น้ีเพราะแต่เดิม  MUX1 มากกว่า MUY1 เป็น 2 เท่า แต่เมื่อผู้บรโิภคซื้อ

สนิค้า Y ลดลง ทําให้ MUY เพิม่ขึน้จาก MUY เป็น MUY' จงึมผีลให้ MUX1 มากกว่า 

MUY' ไมถ่งึ 2 เทา่ และ PX2 กส็งูกวา่ PX1 

เมื่อผูบ้รโิภคไม่ไดอ้ยู่ ณ จุดดุลยภาพ การทีจ่ะอยู่ดุลยภาพไดจ้ะตอ้งเพิม่ MUX 

ใหส้งูขึน้ จงึตอ้งลดการบรโิภคสนิคา้ X ลง และนําเงนิสว่นทีเ่หลอืไปบรโิภคสนิคา้ Y มาก

ขึน้ ซึ่งมผีลให้  MUY มคี่าลดลง สมมตผิู้บรโิภคเปลี่ยนแปลงการบรโิภคสนิค้า X และ

สนิคา้ Y จาก  X1  เป็น  X2 หน่วย และจาก Y1 เป็น Y2 หน่วย ซึง่มผีลทาํใหผู้บ้รโิภคได้

ดุลยภาพอกีครัง้หน่ึง โดยการบรโิภคปรมิาณดงักล่าวน้ี ทําให้อรรถประโยชน์เพิม่ของ

สนิค้า X และสนิค้า Y เท่ากบั MUX2  และ  MUY2 utils โดยที่  MUX2 > MUX1 และ    

MUY2 < MUY1  และ  X2 < X1  และ  Y2 > Y1  ดงันัน้จุดดุลยภาพใหมข่องผูบ้รโิภคคอื 

       
2X

2X

P

MU
   =     

1Y

2Y

P

MU
 

       
1

I      =     PX2. X2  +  PY1. Y2 
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จากทีพ่จิารณาดงักล่าวขา้งตน้น้ี สรุปไดว้า่ถา้รายไดแ้ละราคาสนิคา้ Y คงที ่เมือ่

ราคาสินค้า X แพงขึ้น ผู้บริโภคจะลดการซื้อสินค้า X ลง และในทํานองเดียวกันจะ

สามารถพจิารณาในกรณีทีร่าคาสนิคา้ X มรีาคาถูกลง ซึง่จะไดว้่าผูบ้รโิภคจะซือ้สนิคา้ X 

เพิม่ขึน้ การพจิารณาดงักล่าวน้ีเป็นการอธบิายพฤตกิรรมของผูบ้รโิภคในการซือ้สนิคา้ที่

ทาํใหไ้ด ้รบัความพอใจสงูสดุ 

ถ้านําความสัมพันธ์ของราคาและปริมาณความต้องการซื้อมากําหนดจุด

ความสมัพนัธ์จะไดเ้สน้อุปสงคข์องสนิคา้ เช่นจากที่พจิารณาขา้งต้นสรุปไดว้่า เมื่อราคา

สนิคา้ X เท่ากบั PX1 บาทต่อหน่วย จะทาํใหป้รมิาณซือ้สนิคา้ X เท่ากบั X1 หน่วย กจ็ะ

ไดจุ้ดหน่ึงบนเสน้อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X สมมตุวิา่เป็นจุด A ในรปูที ่1 – 5 (ค)  ต่อมาเมือ่

ราคาสนิคา้ X แพงขึน้เป็น PX2 บาทต่อหน่วย ผูบ้รโิภคจะลดปรมิาณสนิคา้ X ลง ทําให้

ปรมิาณซือ้ X เท่ากบั X2 หน่วย สมมตเิป็นจุด B ในรปูที ่1 - 5 (ค) และต่อไปสมมตริาคา

สนิค้า X เปลี่ยนแปลงไปอกี ก็จะใชว้ธิกีารเดยีวกบัที่พจิารณามาแล้ว ถ้าลากเสน้เชื่อม

จะดความสมัพนัธ์ของราคาและปรมิาณความต้องการซื้อสนิค้า X ก็จะได้เส้นอุปสงค์

สาํหรบัสนิคา้  X 

 

ตวัอย่างการคาํนวณหาสมการอุปสงค์สําหรบัสินค้าทีไ่ด้รบัอรรถประโยชน์

สงูสดุ 

สมมตฟิงักช์ ัน่อรรถประโยชน์รวมสาํหรบัการบรโิภคสนิคา้ X และสนิคา้ Y เป็น

ฟงักช์ัน่ของปรมิาณสนิคา้ X และสนิคา้ Y คอื 

     U     =      U (X , Y) 

ความพอใจในการบรโิภคสนิค้า X และสนิค้า Y เป็นเอกเทศต่อกนั โดย

อรรถประโยชน์รวมจากการบรโิภคสนิคา้ X และสนิคา้ Y  มรีปูสมการคอื 

TUX    =     ln X 

TUY    =     ln Y 
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 ถ้ารายได้ของผู้บรโิภคมจีํากดัเท่ากบั I  บาท และราคาสนิค้า X และสนิค้า Y 

เทา่กบั PX และ PX บาทต่อหน่วย จะหาสมการอุปสงคข์องสนิคา้ X และสนิคา้ Y ทีไ่ดร้บั

อรรถประโยชน์สงูสดุไดด้งัน้ี 

จากฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์รวมของสนิคา้ X และสนิคา้ Y ทีก่ําหนดให ้จะได้

อรรถประโยชน์รวมสาํหรบัการบรโิภคของงสนิคา้ X และสนิคา้ Y คอื 

    U     =      ln X +  ln Y 

อรรถประโยชน์เพิม่ของงสนิคา้ X และสนิคา้ Y คอื                  

           MUX    =    X
1

  

           MUy    =    Y
1

  

จะเหน็ไดว้า่อรรถประโยชน์เพิม่ของสนิคา้ X และสนิคา้ Y เป็นไปตามกฎการลด

น้อยถอยลงของอรรถประโยชน์เพิม่ 

ถา้ผูบ้รโิภคมรีายไดจ้ํากดั เท่ากบั I  บาท และราคาต่อหน่วยของสนิคา้ X และ 

สนิค้า Y เท่ากบั PX และ PY บาทต่อหน่วย ตามลําดบั สมการอุปสงค์สําหรบัสนิค้า X 

และสนิคา้ Y  สามารถหาไดด้งัน้ี 

จากสมการของ Lagrange คอื 

Z   =    ln X +  ln Y + λ ( I  – PX. X  – PY. Y)  

First Order Condition สาํหรบัค่าสงูสดุของ U โดยการหา Partial derivative 

สมการ Z มุง่ตรงต่อ X , Y และ λ  แลว้ใหเ้ทา่กบัศนูย ์ 

     =     
X
1   –   λ PX          =    0                     . . . .(1 – 6)  

 

     =     
Y
1   –   λ PY          =    0                      . . . .(1 – 7) 

      =      I  –  PX.X – PY.Y   =   0                       . . . .(1 – 8) 
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จากสมการที ่(1 – 6) , (1 – 7)  และ (1 – 8) หาคา่ของ X, Y และ λ ได ้ 

ดงันัน้สมการอุปสงคข์องสนิคา้ X และสนิคา้ Y คอื 

X     =       
X

P2
I  

Y      =      
Y

P2
I  

และสมการอรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสดุทา้ย (λ) คอื 

λ      =     
I
2  

 จากสมการอุปสงคข์องสนิคา้ X และสนิคา้ Y จะเหน็ไดว้่าถ้า I  คงที ่การ

เปลี่ยนแปลงในราคาของสินค้า จะทําให้ปริมาณความต้องการซื้อของสินค้านั ้น

เปลีย่นแปลงในทศิทางตรงกนัขา้ม  

ถา้ทราบคา่ของ I , PX และ PX  กจ็ะทราบปรมิาณการบรโิภคของสนิคา้ X และ

สนิค้า Y และอรรถประโยชน์เพิ่มของเงนิหน่ึงหน่วยสุดท้าย (λ) ที่ทําให้ได้รบั

อรรถประโยชน์สงูสดุได ้

 

ข้อวิจารณ์ Cardinal Utility Approach 

ขอ้สมมตฐิานของ Cardinal Utility Approach มจุีดอ่อนหลายประการ  คอื 

1.  ในความเป็นจรงิ อรรถประโยชน์ หรอืความพอใจทีไ่ดร้บัจากสนิคา้ต่างๆ ไม่

มผีูบ้รโิภคคนใดวดัออกมาเป็นหน่วยนบั 

2.  ข้อสมมติฐานที่ว่าอรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิคงที่ (constant marginal 

utility of money) ไม่เป็นจรงิ ทัง้น้ีเพราะ เมื่อรายไดเ้พิม่สูงขึน้ อรรถประโยชน์เพิม่ของ

เงนิจะเปลีย่นแปลง  

3.  ข ้อสมมต ิฐานที ่ว ่าอรรถประโยชน์เพิม่ของสนิค ้าจะลดน้อยถอยลง 
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(diminishing marginal utility) ซึง่อาจจะไม่เป็นจรงิเสมอไป เพราะสนิคา้บางอย่าง เช่น 

ทองคํา เพชร พลอย ฯลฯ เมื่อผู้บรโิภคได้รบัสนิค้าเหล่าน้ีมา อรรถประโยชน์เพิม่ของ

สนิคา้เพิม่ขึน้ แทนทีจ่ะลดลง 

4.  จากข้อสมมติฐาน ของ Cardinal Utility Approach ที่ว่าอรรถประโยชน์

รวมของสนิค้าจะมลีกัษณะเป็นอิสระต่อกนั (independent) และสามารถบวกเพิม่เตมิ

เขา้ไปได้ (additivity) และอรรถประโยชน์เพิม่ของสนิค้าลดน้อยถอยลง (diminishing 

marginal utility) ซึง่ถา้สมมตฟิงักช์ ัน่อรรถประโยชน์ทีไ่ม่เป็นไปตามขอ้สมมตฐิานขา้งตน้

กส็ามารถหาสมการอุปสงคไ์ดอ้ยา่งเดยีวกนั ดงัพจิารณาไดด้งัน้ี 

สมมตุฟิงักช์ ัน่อรรถประโยชน์รวมจากการบรโิภคสนิคา้ X และสนิคา้ Y คอื 

          U     =      XY 

ดงันัน้    MUX   =  
    

    =     Y 

          MUY   =          =     X 

จะเห็นว่าฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์ไม่เป็นไปตามข้อสมมติฐานของ Cardinal 

Utility Approach คอืมลีกัษณะขึน้อยูต่่อกนั (dependent) และไมส่ามารถบวกเพิม่เตมิเขา้

ไปได้ (non-additivity) และอรรถประโยชน์เพิ่มของสินค้ามีลกัษณะคงที่ (constant 

marginal utility)   

ถ้ากําหนดให้ผูบ้รโิภคมรีายได้เท่ากบั I  บาท และราคาต่อหน่วยของสนิคา้ X 

และ สนิคา้ Y  เท่ากบั  PX  และ  PY บาทต่อหน่วย สมการอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X และ

สนิคา้ Y  สามารถหาไดด้งัน้ี 

จากดุลยภาพของผูบ้รโิภค   
X

X
P

MU
  =  

Y

Y
P

MU
 

และ         I        =      PX.X  +  PY.Y 

แทนคา่  MUX  และ  MUY  จะได ้
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X

P
Y     =       

Y
P
X  

       ∴   PX.X    =       PY.Y 

แทนคา่  PX.X  =  PY.Y ในสมการงบประมาณจะได ้

                 X     =          ซึง่เป็นสมการอุปสงคข์องสนิคา้ X 

                 Y     =     
Y

P2
I      ซึง่เป็นสมการอุปสงคข์องสนิคา้ Y 

ในกรณีที่ฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์รวมของสนิค้า X และสนิค้า Y มลีกัษณะขึน้  

อยู่ต่อกนั (dependent) และไม่สามารถบวกเพิม่เติมเขา้ไปได้ (non - additivity) และ

อรรถประโยชน์เพิม่ของสนิค้ามลีกัษณะเพิม่ขึ้น (increasing marginal utility)โดยม ี      

รปูสมการ คอื 

              U     =     X2 Y2 

          MUX   =  
    

      =      2 X Y2 

          MUY   =           =      2 X2 Y 

โดยกาํหนดขอ้มลูเกีย่วกบัรายได ้และราคาสนิคา้ X และสนิคา้ Y เหมอืนเดมิ จะ

หาสมการอุปสงคข์องสนิคา้ X และสนิคา้ Y ไดด้งัน้ี 

เงือ่นไขดุลยภาพของผูบ้รโิภคทีไ่ดร้บัอรรถประโยชน์สงูสดุ คอื 

               =       

หรอื       PX.X     =   PY.Y 

แทนคา่  PX.X  =  PY.Y  ในสมการงบประมาณจะได ้

          X       =        ซึง่เป็นสมการอุปสงคข์องสนิคา้ X 



EC 311 25 

          Y       =     
Y

P2
I   ซึง่เป็นสมการอุปสงคข์องสนิคา้ Y 

จะเหน็ได้ว่าการฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์รวมทีม่ลีกัษณะต่างกนัแต่จะได้สมการ 

อุปสงค์ที่เหมือนกัน ดังนัน้ข้อสมมุติต่าง ๆ ในการวดัอรรถประโยชน์แบบหน่วยนับ 

(Cardinal Utility Approach) จงึไมจ่าํเป็นตอ้งอธบิายพฤตกิรรมของเสน้อุปสงคเ์สมอไป 

ทัง้น้ีเพราะสามารถหาขอ้สรุปไดเ้หมอืนกนัจากขอ้สมมุตฐิานที่แตกต่างกนั นัน่คอืการที ่ 

ตัง้ขอ้สมมุตฐิานว่าอรรถประโยชน์เพิม่ของสนิคา้มลีกัษณะลดน้อยถอยลง (diminishing 

marginal utility) จงึทําใหเ้สน้อุปสงคม์ ีSlope เป็นลบ  แต่จากทีพ่จิารณาดงักล่าวขา้งตน้ 

น้ีเสน้อุปสงคท์ีม่ ีSlope เป็นลบ ไมจ่าํเป็นตอ้งมอีรรถประโยชน์เพิม่ลดลง 

 

การวิ เคราะห์พฤติกรรมของผู้บ ริ โภคโดยอาศัยการเ รียงลําดับ

อรรถประโยชน์ (Ordinal Utility Approach) 

 เน่ืองจากการวเิคราะหพ์ฤตกิรรมของผูบ้รโิภคโดยอาศยัการวดัอรรถประโยชน์

ออกมาเป็นหน่วยนบัมจุีดอ่อน จงึไดพ้ฒันาการวเิคราะหพ์ฤตกิรรมของผูบ้รโิภคเป็นการ

วเิคราะหโ์ดยอาศยัการเรยีงลาํดบัอรรถประโยชน์ 

ขอ้สมมตฐิานในการวเิคราะห ์ ไดแ้ก่ 

1.  ความมเีหตุผล (Rationality) สมมุตวิ่าผูบ้รโิภคเป็นผูท้ีม่เีหตุผลโดยมุ่งทีจ่ะ

แสวงหาอรรถประโยชน์สูงสุด เมื่อกําหนดรายได้ และราคาสนิค้ามาให้ และผูบ้รโิภคมี

ความรูค้วามสมบรูณ์เตม็ทีเ่กีย่วกบัขอ้มลูทัง้หมด 

2.  ผู้บรโิภคสามารถเรยีงลําดบัอรรถประโยชน์ที่ได้รบัจากสนิค้า (Utility is 

ordinal) โดยผู้บรโิภคจะเรยีงลําดบัความพอใจที่ได้รบัจากสนิค้าแต่ละกลุ่มว่ามากกว่า 

น้อยกว่า หรอืเท่ากนั ซึ่งเรยีกว่า Completeness  ถ้าลําดบัของความพอใจที่ได้รบัจาก

สนิคา้กลุ่มต่างๆ เท่ากนั กจ็ะทําใหไ้ดเ้สน้ความพอใจเท่ากนั (Indifference Curve : IC) 

และความพอใจจะถูกเรยีงลาํดบัในรปูของแผนภาพของเสน้ความพอใจเทา่กนั 
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3.  อรรถประโยชน์รวมของผู้บรโิภคขึน้อยู่กบัจํานวนของสนิค้าที่บรโิภค โดย

ผูบ้รโิภคจะเหน็ว่าสนิคา้เป็นสิง่ทีน่่าปรารถนาจงึทําใหก้ลุ่มของสนิคา้ทีม่จีาํนวนมากจะให้

ความพอใจมากกวา่กลุม่ของสนิคา้ทีม่จีาํนวนน้อย (more is prefered to less) 

4.  ความพอใจของผูบ้รโิภคมลีกัษณะคงเสน้คงวา (consistency) กล่าวคอื ถ้า

ชว่งเวลาหน่ึง ผูบ้รโิภคไดเ้รยีงลําดบัความพอใจ โดยชอบกลุ่มของสนิคา้กลุ่ม A มากกว่า

กลุ่ม B ผูบ้รโิภคกจ็ะไม่กลบัไปชอบของสนิคา้กลุ่ม B มากกว่ากลุ่มของสนิคา้กลุ่ม A ใน

อกีชว่งเวลาหน่ึง นอกจากน้ีความสมัพนัธร์ะหวา่งสนิคา้สามารถถ่ายทอดได ้(Transitivity) 

กล่าวคอืถา้ ผูบ้รโิภคชอบกลุ่มของสนิคา้กลุ่ม A มากกว่ากลุ่ม B และชอบกลุ่มของสนิคา้

กลุ่ม B มากกว่ากลุ่ม C กจ็ะสามารถถ่ายทอดไดว้่า ผูบ้รโิภคชอบกลุ่มของสนิคา้กลุ่ม A 

มากกว่ากลุ่ม C  นัน่คอื รสนิยมของผูบ้รโิภคและลําดบัความพอใจระหว่างส่วนผสมของ

สนิคา้จะเป็นไปอยา่งสมํ่าเสมอคงเสน้คงวา 

5.  อตัราการทดแทนกนัของสนิคา้มลีกัษณะลดลง (Diminishing marginal  rate 

of substitution) ซึง่แสดงวา่ลกัษณะของเสน้แหง่ความพอใจเทา่กนัจะมลีกัษณะโคง้เขา้หา

จุดตน้กาํเนิด (Convex to the origin) 

ในการพจิารณาดุลยภาพของผูบ้รโิภค (Consumer's Equilibrium) ซึง่แสดงการ

หาเงือ่นไขการเลอืกกลุ่มของสนิคา้ทีท่ําใหไ้ดอ้รรถประโยชน์สงูสุด จะตอ้งใชเ้สน้แห่งควา

พอใจเทา่กนั และเสน้งบประมาณมาวเิคราะห ์

 

ความชอบของผูบ้ริโภค  

 ในการเปรยีบเทยีบความพอใจกลุ่มของสนิค้าต่าง ๆ ที่บรโิภค ผู้บรโิภคมขีอ้

สมมตุพิืน้ฐานดงัน้ี 

 1.  ผูบ้รโิภคสามารถเปรยีบเทยีบไดอ้ยา่งครบถว้นกบัสนิคา้กลุม่อื่น ๆ ทัง้หมดที่

มอียูว่า่พอใจกลุม่ใดมากหรอืน้อยกวา่กลุม่ใด 

2.  ความพอใจสามารถถ่ายทอดได ้(Transitivity) กล่าวคอื ถ้าผูบ้รโิภคพอใจ

สนิคา้กลุ่ม A มากกว่ากลุ่ม B   และพอใจกลุ่ม B มากกว่ากลุ่ม C  กย็่อมพอใจกลุ่ม A 
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มากกวา่ C  

3.  กลุ่มของสนิค้าที่มจีํานวนมากย่อมให้ความพอใจแก่ผูบ้รโิภคมากกว่ากลุ่ม 

ของสนิคา้ทีม่จีาํนวนน้อย   

 ถา้สมมุตวิา่สนิคา้ 2 ชนิด คอื อาหาร (X) และเสือ้ผา้ (Y)  สามารถจดัเป็นกลุ่ม

ของสนิคา้ได ้6 กลุม่ทางเลอืก ดงัน้ี 

ตารางท่ี  1 – 1    กลุ่มต่าง ๆ ของการบริโภคสินค้า 

กลุม่สนิคา้ ปรมิาณอาหาร (X) 

(หน่วย/สปัดาห)์ 

ปรมิาณเสือ้ผา้ (Y) 

(หน่วย/สปัดาห)์ 

A 20 30 

B 10 50 

D 40 20 

E 30 40 

G 10 20 

H 10 40 

 

 จากตารางสามารถนําไปเขยีนเป็นรปูไดด้งัรปูที ่1 – 6 
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รปูท่ี  1 – 6    แสดงระดบัความพอใจของบคุคล 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เน่ืองจากผูบ้รโิภคจะพอใจกลุ่มของสนิคา้ทีม่จีํานวนมากมากกว่ากลุ่มของสนิคา้ 

ทีม่จีํานวนน้อย จงึทําใหส้ามารถสรุปไดว้่า ผูบ้รโิภคพอใจสนิคา้กลุ่ม A มากกว่ากลุ่ม G  

และพอใจกลุ่ม  E มากกวา่กลุ่ม A แต่การจะเปรยีบเทยีบความพอใจกลุ่ม A กบักลุ่ม B , 

D หรอืกลุม่ H ยงัไมส่ามารถสรปุไดจ้นกวา่จะมขีอ้มลูเพิม่เตมิ 

ถา้ผูบ้รโิภคสามารถเปรยีบเทยีบไดอ้ย่างครบถว้นกบัสนิคา้กลุ่มอื่น ๆ ทัง้หมดที ่

มอียู่ว่าพอใจกลุ่มใดมากหรอืน้อยกว่ากลุ่มใด  จากตารางและรูปเมื่อพจิารณาขอ้สมมุต ิ 

ทาํใหส้รุปไดว้า่ผูบ้รโิภคพอใจกลุ่ม  A มากกวา่กลุ่ม  G  และพอใจกลุ่ม E มากกวา่กลุ่ม 

A  แต่การจะเปรยีบเทยีบระหว่างกลุ่ม A  กบักลุ่ม B , D  หรอื H  ยงัไมส่ามารถหา

คาํตอบ ไดจ้นกวา่จะมขีอ้มลูเพิม่เตมิ 

 

ปรมิาณเสือ้ผา้ (Y) 

(หน่วย/สปัดาห)์ 

ปรมิาณอาหาร (X) 

(หน่วย/สปัดาห)์ 

0 

B 

H 

10 20 30 40 

10 

20 

30 

40 

50 

D G 

E 

A 
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เส้นความพอใจเท่ากนั (Indifference Curve: IC) 

 ถา้มขีอ้มลูเพิม่เตมิวา่ กลุ่มของการบรโิภคอาหารและเสือ้ผา้กลุ่ม  A , B และ D

ซึง่บรโิภคสนิคา้ทัง้สองชนิดปรมิาณต่างกนัแต่ใหค้วามพอใจเท่ากนัเท่ากบั U1 กลุ่มของ

การบรโิภคกลุ่ม  A , B และ D จะอยู่บนเสน้ความพอใจเท่ากนัเสน้เดยีวกนั (U1) แสดงวา่ 

ทางเลอืกทัง้สามทางเลอืกให้ความพอใจต่อผูบ้รโิภคไม่ต่างกนั  เมื่อลากเสน้ทีแ่สดง

ส่วนผสมต่าง ๆ กนัของปรมิาณการบรโิภคสนิค้า 2 ชนิดทีใ่ห้ความพอใจเท่ากนักจ็ะได ้

เสน้ความพอใจเทา่กนัไดด้งัรปูที ่1 – 7 

รปูท่ี 1 – 7   เส้นความพอใจเท่ากนั 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ดงันัน้ เส้นความพอใจเท่ากนั (Indifference Curve: IC)  จงึเป็นเสน้ทีแ่สดง

สว่นผสม (ทางเลอืก) ต่างๆ กนัของปรมิาณการบรโิภคสนิคา้ 2 ชนิดทีทุ่กๆ สว่นประกอบ

ใหค้วามพอใจเทา่กนั 

จากรปูที ่1 – 7  จะสามารถเปรยีบเทยีบกลุม่ A  กบัทุกกลุม่ทีเ่หลอืไดว้า่ 
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 (1)  กลุ่มสนิคา้ A  ใหค้วามพอใจมากกวา่กลุ่ม H  และ G  เน่ืองจาก H อยู่ใต้

เสน้ IC1  

(2)  กลุ่มสนิคา้ A  ใหค้วามพอใจเท่ากบักลุ่ม B  และ D  เน่ืองจากอยู่บนเสน้  

IC
1  เหมอืนกนั  

(3)  กลุม่สนิคา้ A  ใหค้วามพอใจน้อยกวา่กลุม่ E 

ในการบรโิภคสนิคา้ 2 ชนิด คอื อาหารและเสือ้ผา้จะไดฟ้งัก์ชัน่อรรถประโยชน์ 

คอื              

            U    =    U ( X, Y ) 

 โดยที ่  U   =   อรรถประโยชน์ทัง้หมด 

                      X   =   ปรมิาณเสือ้ผา้ทีบ่รโิภค 

                      Y   =   ปรมิาณอาหารทีบ่รโิภค 

 ในการบรโิภคสนิคา้กลุ่มต่าง ๆ บนเสน้ความพอใจเท่ากนั(Indifference Curve: 

U) เส้นเดียวกนัจะได้รบัความพอใจเท่ากนั ดงันัน้สมการของเส้นความพอใจเท่ากัน 

(Idifference Curve Equation)  คอื 

            Uo    =    U ( X, Y )   =    k 

      โดยที ่  k   คอื คา่คงที ่

      total differential  ของฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์  คอื 

       dUo   =   
   

dX  +  
  

dY 

            dUo   =    UXdX  +  UYdY                . . . . . (1 – 9) 

สมการที่ (1 – 9)  แสดงให้เห็นว่าการเปลี่ยนแปลงทัง้หมดในอรรถประโยชน์  

อันเน่ืองจากการเปลี่ยนแปลงในจํานวนการบริโภคสินค้า X และสินค้า Y เท่ากับ

อรรถประโยชน์เพิ่มจากการเปลี่ยนแปลงไปหน่ึงหน่วยของสินค้า  X  คูณด้วยการ            
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เปลี่ยนแปลงในจํานวนสนิค้า X บวกด้วย อรรถประโยชน์เพิม่จากการเปลี่ยนแปลงไป

หน่ึงหน่วยของสนิคา้ Y คณูดว้ยการเปลีย่นแปลงในจาํนวนสนิคา้ Y 

      จากคํานิยามบนเส้นความพอใจเท่ากนัเส้นใด ๆ  อรรถประโยชน์หรือความ

พอใจจะเทา่กนั  ดงันัน้ 

             UX dX  +  UY dY     =   0 

   –     =         

      เน่ืองจาก       =   MRSX.Y 

 ดงันัน้    –     =        =    MRSX.Y                  . . . . . (1 – 10) 

      อตัราการเปลีย่นแปลงของ Slope ของเสน้ความพอใจจะหาไดจ้าก 

         =    
Xd

MRSd
Y.X  

                 =   – 2
Y

U
1 [(UXXUY + UXY UY Xd

Yd ) – (UXYUX+ UYY UX Xd
Yd )]   

  ∴   =  – [UXXUY
2 – 2 UXY UX UY + UYY UX

2]  >  0  . . (1 – 11) 

 สมการที ่(1 – 11) ทีห่าได ้แสดงใหเ้หน็ว่าอตัราการเปลีย่นแปลงของ Slope 

ของเสน้ความพอใจเทา่กนัจะตอ้งมคีา่เป็นบวก  

 

เส้นงบประมาณหรือเส้นราคา (Budgert line or Price Line)      

เสน้งบประมาณ คอื เสน้ที่แสดงถึงส่วนประกอบ (ส่วนผสม) ของปรมิาณการ

บริโภคสินค้า 2 ชนิด ซึ่งทุกๆ ส่วนประกอบของสินค้าทัง้ 2 ชนิดจะใช้จ่ายด้วย

งบประมาณทีเ่ทา่กนั 
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      สมมุตผิูบ้รโิภคนําเงนิไดท้ีม่อียู่อย่างจาํกดัไปซือ้สนิคา้ X และสนิคา้ Y  ดงันัน้

สมการเสน้งบประมาณของการบรโิภคสนิคา้ X และสนิคา้ Y ดว้ยรายไดท้ีม่อียู่จํากดั I  

บาท  คอื 

       I      =     PX. X  +  PY. Y 

 หรอื   Y     =         –   . X                            . . . . . (1 – 12) 

 ถา้ผูบ้รโิภคไดร้บัเงนิทัง้หมดในการซือ้สนิคา้ X เพยีงอย่างเดยีว ผูบ้รโิภคจะซื้อ

สนิคา้ X ไดเ้ป็นจาํนวนเท่ากบั  
X

P
I  หน่วย ซึง่คอืจุดตดัทางแกนปรมิาณสนิคา้ X แต่ถา้

ผูบ้รโิภคใชเ้งนิใชเ้งนิทัง้หมดในการซือ้สนิคา้ Y เพยีงอย่างเดยีว ผูบ้รโิภคจะซือ้สนิคา้ Y 

ไดเ้ป็นจาํนวนเทา่กบั  
Y

P
I  หน่วย ซึง่คอืจุดตดัทางแกนปรมิาณสนิคา้ Y  และถา้ผูบ้รโิภค

ใช้เงนิทัง้หมดในการซื้อทัง้สนิค้า X และสนิค้า Y จะซื้อสนิค้าได้ตามสมการ                  

Y =   – .X  เมือ่นําสว่นประกอบต่าง ๆ กนัของการบรโิภคสนิคา้ X และสนิคา้ Y 

ที่ผู้บริโภคซี้อได้ด้วยเงนิงบประมาณที่เท่ากนัจะได้เส้นงบประมาณซึ่งมีลกัษณะเป็น

เสน้ตรงทอดลงจากซ้ายไปขวา ดงันัน้ถ้าผูบ้รโิภคมรีายได้จํากดั ณ ระดบัราคาสนิคา้ X 

และสนิคา้ Y ทีก่ําหนดให ้จํานวนของสนิคา้ X และสนิคา้ Y ทีผู่บ้รโิภคสามารถซือ้ไดจ้ะ

อยู่ ณ จุดใดจุดหน่ึงบนเส้นงบประมาณ โดยไม่สามารถบริโภคได้เกินกว่าน้ี เส้น

งบประมาณจงึอาจเรยีกไดว้า่ เสน้การเป็นไปไดใ้นการบรโิภค (Consumption Possibility 

Line) 

      จาก I      =     PX. X  +  PY. Y 

       d I    =     PX. d X  +  PY. d Y 

 บนเสน้งบประมาณเดยีวกนั ปรมิาณเงนิทีใ่ชจ้า่ยซือ้สนิคา้เทา่กนั ฉะนัน้ d I = 0 

PX. d X  +  PY. d Y   =  0 
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 ดงันัน้   Slope  ของเสน้งบประมาณ    =    –  =    . . . . (1 – 13) 

      (ถา้ใหแ้กนตัง้แทนปรมิาณสนิคา้ Y และแกนนอนแทนปรมิาณสนิคา้ X) 

สมการที่ (1 – 13) แสดงว่า Slope ของเส้นงบประมาณแสดงถึงสดัส่วนของ

ราคาสนิคา้ (price ratio) จงึเรยีกเสน้งบประมาณไดอ้กีอยา่งวา่เสน้ราคา (Price Line) 

 

ส่วนผสมของสินค้าท่ีให้อรรถประโยชน์สงูสดุ 

      ดุลยภาพของผู้บริโภคจะอยู่ ณ จุดที่เส้นความพอใจเท่ากันสัมผัสกับเส้น

งบประมาณซึ่งจะทําให้ Slope ของเส้นความพอใจเท่ากันเท่ากับ Slope ของเส้น

งบประมาณ 

รปูท่ี  1 – 8   ดลุยภาพของผูบ้ริโภค 

         

จากรปูที ่1 – 8  ผูบ้รโิภคจะไดร้บัความพอใจสงูสดุจากการบรโิภคสนิคา้ X และ

สนิคา้ Y  เมื่อบรโิภคสนิค้า ณ จุด  E โดยไดร้บัความพอใจอยู่บนเสน้ IC2 และบรโิภค

สนิคา้ X จาํนวน OX หน่วย และ บรโิภคสนิคา้ Y จาํนวน OY หน่วย 
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      ณ จุด E   Slope ของเสน้ IC  =  Slope ของเสน้งบประมาณ 

        =       –   =     

 หรอื    =    

      โดยซือ้ไดด้ว้ยรายไดจ้าํกดั     I    =     PX.X  +   PY.Y 

 

การหาอรรถประโยชน์สงูสดุ (The Maximization of Utility) 

      ในการบรโิภคสนิคา้ ผูบ้รโิภคทีม่เีหตุผลตอ้งการทีจ่ะบรโิภคสนิคา้ใหไ้ดร้บัความ

พอใจมากที่สุด อย่างไรก็ตามผู้บรโิภคไม่สามารถบรโิภคสนิค้าโดยไม่จํากดัจํานวนได้

เน่ืองจากมรีายไดอ้ยูอ่ยา่งจาํกดั 

      สมมุติในการบรโิภคสนิค้า X และสนิค้า Y ผู้บรโิภคมรีายได้จํากดัเท่ากบั  I  

บาท ดงันัน้สมการงบประมาณของผูบ้รโิภคคอื 

            I      =      PX. X  + PY. Y 

      การหาคา่สงูสดุของอรรถประโยชน์ทาํไดด้งัน้ี 

วิธีที ่1 

      เพื่อทีจ่ะหาค่าสูงสุดของอรรถประโยชน์ดว้ยรายไดท้ีม่อียู่อย่างจํากดั ผูบ้รโิภค

จะตอ้งหาส่วนผสมของสนิคา้ X และสนิคา้ Y ทีส่อดคลอ้งกบัสมการงบประมาณ และให้

ไดอ้รรถประโยชน์สงูสดุดว้ย ดงันัน้จากสมการงบประมาณจาํกดั หาคา่ Y จะได ้

            Y   =    

      แทนคา่  Y  ในฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์จะได ้

            U   =   U ( X ,   ) 

. . . . (1 – 14)  
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      เน่ืองจากความสมัพนัธ์ที่คงที่ระหว่างสินค้า X และสินค้า Y  โดยผ่านทาง

ขอ้จาํกดัของงบประมาณ ดงันัน้จงึสามารถหาค่าสงูสดุของอรรถประโยชน์มุง่ตรงต่อ X ได ้

โดยเงือ่นไขอนัดบัแรก (First order condition) จะตอ้งไดว้า่ 
Xd
Ud  = 0 และเงือ่นไขอนัดบั

ทีส่อง (Second order condition) จะตอ้งไดว้า่  < 0 

โดยเงือ่นไขอนัดบัแรก (First order condition) จะตอ้งไดว้า่ 
Xd
Ud  = 0 

Xd
Ud     =    UX  +  UY ( –  )   =   0 

       =                           . . . . . (1 – 15) 

      เน่ืองจาก       =    MRSX.Y 

    ∴   MRSX.Y    =           =                         . . . . . (1 – 16) 

      แสดงว่าเงือ่นไขอนัดบัแรกของการหาค่าอรรถประโยชน์สงูสุดจะตอ้งไดว้่าอตัรา

หน่วยสุดทา้ยของการทดแทนกนัของสนิคา้ (MRS) จะเท่ากบัอตัราส่วนของราคา (price 

ratio) 

      จากสมการที ่(1 – 15) สามารถเขยีนไดว้า่ 

   =                                 . . . . . (1 – 17) 

 สมการที ่(1 – 17) สามารถหาปรมิาณการบรโิภคสนิคา้ X และสนิคา้ Y ทีไ่ดร้บั

อรรถประโยชน์สงูสดุได ้โดยมสีมการงบประมาณเป็นขอ้จาํกดัคอื 

            I      =      PX. X  + PY. Y 

      เงื่อนไขอนัดบัที่สอง (second order condition) สําหรบัค่าสูงสุดจะต้องได้ว่า  

  < 0 
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         =   UXX  +  2 UXY (–  )  +  Uyy (– )2 <  0   . . . (1 – 18) 

      แทนคา่    จากสมการ (1 – 15) และเอา UY2 คณูตลอด จะได ้

              UXXUY2 –  2 UXY UX UY  +  UYYUX2    <   0             . . . . (1 – 19) 

 หรอื    2 UXY UX UY – UXXUY2 –  UYYUX2  >  0            . . . . (1 – 20) 

      จากทีไ่ดห้าค่าของอตัราการเปลีย่นแปลงของ Slope ของเสน้ความพอใจเท่ากนั

มาแลว้ในสมการที ่ (1 – 11) ซึง่ไดว้า่ 

         =  –  (UXX UY2 – 2 UXY UX UY  +  UYY UX2) > 0     . , (1– 21) 

      จากสมการที ่(1 – 19) แสดงใหเ้หน็วา่เทอมทีอ่ยู่ในวงเลบ็ของสมการที ่(1 – 21) 

มคีา่เป็นลบ และเน่ืองจาก UY มคีา่มากกวา่ศนูย ์ดงันัน้เงือ่นไขอนัดบัทีส่องจะตอ้งไดด้ว้ย

ว่า ค่าอตัราการเปลี่ยนแปลงของ Slope ของเสน้แห่งความพอใจเท่ากนั (
Xd

MRSd
Y.X  

หรอื ) ณ จุดดุลยภาพของผูบ้รโิภคจะตอ้งมคีา่เป็นบวก 

 

วิธีท่ี 2 

      การหาค่าสูงสุดของอรรถประโยชน์อาจหาได้โดยวิธีการของ Lagrange 

multiplier  ดงัน้ี 

      สมมตฟิงักช์ ัน่อรรถประโยชน์รวมของผูบ้รโิภค คอื 

            U    =     U (X , Y) 

      และผูบ้รโิภคมงีบประมาณจาํกดั คอื 

            I     =    PX. X  +  PY. Y 

 



EC 311 37 

      โดยวธิกีารของ Lagrange multiplier method 

            Z    =    U (X, Y) +  λ ( I  – PX. X – PY. Y) 

      First Order Condition สาํหรบัคา่สงูสดุของฟงักช์ัน่ Z โดยหา partial derivative 

มุง่ตรงต่อ X, Y, Z, และ  λ แลว้ใหเ้ทา่กบัศนูย ์

    =   ZX   =      –  PX .λ     =      0  

   =  ZY   =       –  PY .λ    =      0    

  =  Zλ   =  I  –  PX. X – PY. Y    =   0                   . . . .(1 – 23) 

จากสมการ  (1 – 22) หาคา่  λ 

     =         =    λ         

หรอื         =           =    λ                      . . . . . (1 – 24) 

      และจากสมการที ่(1 – 23) จะไดว้า่ 

             I     =    PX. X  +  PY.Y                                . . . . . (1 – 25) 

 จะเหน็ไดว้า่เงือ่นไขดุลยภาพทีไ่ดจ้ะเหมอืนกนัทัง้วธิ ีCardinal Utility Approach 

และ Ordinal Utility Approach      

จากสมการที ่(1  – 24) และ (1 – 25) สามารถหาค่า X, Y และ λ ทีจ่ะทาํให้

ผูบ้รโิภคไดร้บัความพอใจสงูสุดได ้ซึง่กค็อืสมการอุปสงคข์องสนิคา้ X และสนิคา้ Y และ

สมการอรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึงบาทสดุทา้ย (λ) โดยมรีปูสมการดงัน้ี 

            X       =       X ( PX, PY, I  ) 

            Y       =       Y ( PX, PY, I )    

. . . . (1 – 22) 

  . . . . (1 – 26) 
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                λ      =       λ (PX, PY, I ) 

      Second Order Condition สําหรับการหาค่าสูงสุดของ U หาได้โดยใช ้

Bordered Hessian Determinant  จะตอ้งมคีา่เป้นบวก หรอืมคีา่มากกวา่ศนูย ์ นัน่คอื 

 

               =    2 UXY PX PY –  UYY PX
2 –  UXX PY

2   >   0 

      ถา้แทนคา่  PX = 
λ
X

U
  และ  PY = 

λ
Y

U
  และคณูตลอดดว้ย  λ2 > 0 จะได ้

        [ ]2H    =    2 UXY UX UY –  UYY UX
2 –  UXX UY

2  >  0 

          ซึง่จะเหน็ไดว้า่เงือ่นไขอนัดบัทีส่องทีไ่ดจ้ะเหมอืนกบัสมการที ่(1 – 20) แสดงว่า

ผูบ้รโิภคบรรลุเป้าหมายของการแสวงหาอรรถประโยชน์สงูสดุ 

 ถา้หากแทนค่า  X  และ  Y  ทีไ่ดร้บัอรรถประโยชน์สงูสดุทีห่าไดซ้ึง่เป็นฟงักช์ัน่

ของ  PX ,  PY และ I  ลงในฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์ซึ่งเป็นฟงัก์ชัน่ของปรมิาณการ

บรโิภคของสนิคา้ X และสนิคา้.Y จะไดฟ้งักช์ ัน่อรรถประโยชน์ทีข่ ึน้อยู่กบัราคาสนิคา้และ

รายได ้ซึง่เรยีกวา่อรรถประโยชน์ทางออ้ม (Indirect Utility Function) ซึง่มรีปูสมการคอื 

V    =    V ( PX , PY , I )  

 และจากฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์ทางออ้ม (Indirect Utility Function) สามารถหา

คา่ของ I   ได ้โดยคา่ของ  I  จะอยูใ่นรปูเป็นฟงักช์ัน่ของ  PX , PY  และ  I  นัน่คอื 

             I     =    I  ( PX, PY, I )    

 สมการ I  ดงักลา่วน้ีเรยีกวา่ สมการรายจา่ย (Expenditure Function)  
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การหาเส้นอปุสงคโ์ดย  Ordinal Utility Approach 

      จากจุดดุลยภาพของผูบ้รโิภคโดยใชเ้สน้ความพอใจเท่ากนัและเสน้งบประมาณ 

ถ้าสมมตใิหเ้งนิไดข้องผูบ้รโิภค ราคาสนิคา้ Y และรสนิยมของผูบ้รโิภค คงที ่เมื่อมกีาร

เปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้ X จะมผีลใหเ้สน้งบประมาณเปลีย่นแปลง ซึง่มผีลใหจุ้ดดุลย

ภาพของผูบ้รโิภคเปลีย่นแปลงไป และเมื่อลากเสน้เชื่อมจุดดุลยภาพของผูบ้รโิภคกจ็ะได้

เสน้แนวทางในการบรโิภคตามราคา (Price Consumption Curve : PCC) และจากเสน้ 

PCC น้ีสามารถจะหาเสน้อุปสงคข์องผูบ้รโิภคคนใดคนหน่ึงสาํหรบัสนิคา้ X ได ้ 

รปูท่ี 1 –  9    แสดงการหาเส้นอปุสงคจ์ากเส้น PCC 

 

           

จากรปูที ่1 – 9  เมือ่ราคาสนิคา้ X ลดลงจาก PX เป็น PX1 และ PX2 บาทต่อ

หน่วย ทําใหเ้สน้งบประมาณเปลีย่นจากเสน้ AB เป็นเสน้ AB1 และ AB2 ตามลาํดบั และ
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ไปสมัผสักบัเสน้ความพอใจเท่ากนัเสน้ทีส่งูขึน้ไป เมือ่ลากเสน้เชือ่มจุดสมัผสัน้ีกจ็ะไดเ้สน้ 

PCC  และจากน้ีก็สามารถหาเสน้อุปสงค์ของสนิค้า X ได้ โดยเสน้อุปสงค์น้ีจะเป็นของ

บุคคลใดบุคคลหน่ึง (Individual demand curve) ทัง้น้ีเพราะแผนภาพของเสน้ความพอใจ

เท่ากนั (Idifference map) เป็นของผูบ้รโิภคคนใดคนหน่ึง ซึง่ไดจ้ดัอนัดบั (rank) ความ

พอใจทีไ่ดจ้ากการบรโิภคสนิคา้ 

      จากรูปที ่1 – 9  ทีจุ่ด E  ณ ระดบัราคาสนิคา้ X เท่ากบั PX บาทต่อหน่วย  

ผูบ้รโิภคซือ้สนิคา้ X เท่ากบั  X  หน่วย และทีจุ่ด E1 ราคาสนิคา้ X เท่ากบั PX1 บาทต่อ

หน่วย ปรมิาณซื้อสนิค้า X เท่ากบั X1 หน่วย ทํานองเดยีวกนัที่จุด E2 ราคาสนิค้า X 

เท่ากบั  PX2  บาทต่อหน่วย ปรมิาณซื้อสนิคา้ X  เท่ากบั  X2 หน่วย เมื่อลากเสน้เชื่อม

จุดต่างๆ กจ็ะไดเ้สน้อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X ของผูบ้รโิภคคนใดคนหน่ึง 

เสน้อุปสงค์ประเภทน้ี เรยีกว่า เสน้อุปสงค์ตามปกตทิัว่ไป (Ordinary demand 

curve) หรือเส้นอุปสงค์แบบของมาร์แชล (Marshallian demand curve) ซึ่งแสดง

ความสมัพนัธ์ของปรมิาณสนิค้าซึ่งผู้บรโิภคซื้อ ณ ระดบัราคาต่างๆ กนัของสนิค้าของ

สนิค้าชนิดนัน้  โดยที่ราคาสนิค้าชนิดอื่น รายได้ที่เป็นตวัเงนิ และรสนิยมของผูบ้รโิภค  

(แผนภาพของเสน้ความพอใจเท่ากนั) ไมเ่ปลีย่นแปลง ในกรณีเชน่น้ีจะเหน็ไดว้า่ เงนิไดท้ี่

แทจ้รงิ (real income) ของผูบ้รโิภคจะเปลีย่นแปลงไปตามสดัส่วนของราคาของสนิคา้ X 

ต่อราคาสนิคา้ Y (
Y

X
P

P
) ทีเ่ปลีย่นแปลงไป 

      การสรา้งเสน้อุปสงคโ์ดยวธิทีางกราฟอาจหาไดอ้กีทางโดยการสมมตใิหแ้กนตัง้

เป็นรายไดท้ีเ่ป็นตวัเงนิของผูบ้รโิภค ( I )  และแกนนอนแสดงถงึปรมิาณซือ้ของสนิคา้ X 
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รปูท่ี  1 – 10   แสดงการหาเส้นอปุสงคส์าํหรบัสินค้า X 

       

 

ถา้สมมตเิดมิรายไดข้องผูบ้รโิภคเท่ากบั  M บาท และราคาต่อหน่วยของสนิคา้ 

X เท่ากบั PX1 บาท ถา้ผูบ้รโิภคไม่ซือ้สนิคา้ X เลย จะมเีงนิเหลอือยู่สาํหรบัซือ้สนิคา้อื่น

เท่ากบั M บาท แต่ถา้ผูบ้รโิภคใชจ้่ายเงนิทัง้หมดไปในการซือ้สนิคา้ X จะซือ้สนิคา้ X ได้

เท่ากบั  OA หน่วย  หรอืเท่ากบั  

1X
P
M  หน่วย  ถา้ลากความสมัพนัธ์ของปรมิาณซื้อของ

สนิคา้ X  และจํานวนเงนิทีผู่บ้รโิภคมเีหลอือยู่สําหรบัซื้อสนิค้าอื่นจะได้เสน้งบประมาณ 

(Budget Line)  จากรปูที ่1 – 10  เสน้งบประมาณคอืเสน้ MA โดยมลีกัษณะเป็นเสน้ตรง

ทอดลงจากซา้ยไปขวา  และ  Slope ของเสน้งบประมาณ MA หาไดจ้าก  

      Slope ของเสน้งบประมาณ  AB   =    

                   =   PX1 
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 นัน่คอืจะไดว้า่ Slope ของเสน้งบประมาณเทา่กบั ราคาต่อหน่วยของสนิคา้ X  

       ถ้าสมมุตวิ่าจุดดุลยภาพเริม่แรกของผูบ้รโิภคอยู่ทีจุ่ด E1  ผูบ้รโิภคซื้อสนิคา้ X 

เท่ากบั X1 หน่วย และเหลอืเงนิเท่ากบั  E1X1 บาท เพื่อใชซ้ื้อสนิคา้อื่น ต่อมาสมมตวิ่า

ราคาสนิคา้ X ลดลงจาก PX1 เป็น  PX2 บาทต่อหน่วย โดยทีร่ายไดข้องผูบ้รโิภคเท่าเดมิ 

เส้นงบประมาณเปลี่ยนมาเป็น MB จุดดุลยภาพใหม่ของผู้บริโภคอยู่ที่จุด E2 โดย

ผูบ้รโิภคจะซื้อสนิคา้ X เท่ากบั X2 หน่วย และเหลอืเงนิเท่ากบั  E2X2 บาท เพื่อใชซ้ื้อ

สนิคา้อื่น 

 เพือ่แสดงการเสน้อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X โดยวธิกีราฟ จากจุด M ลากเสน้ขนาน

แกนนอนหรอืแกนปรมิาณสนิคา้ X  และลากต่อไปทางซา้ยของจุด M โดยใชส้เกลเท่ากบั 

1 หน่วย ซึง่ตามรปูเท่ากบั MN หน่วย และจากเสน้ MA ลากเสน้ตรงต่อขึน้ไปไดเ้สน้ SM 

ซึง่มคี่า Slope เท่ากบั 
MN
SN   และมคี่าเท่ากบั Slope ของเสน้ MA จงึทําให ้SN มคี่า

เท่ากบั  PX1  และสามารถกําหนดจุดความสมัพนัธข์องราคาและปรมิาณซือ้ได ้เชน่ทีจุ่ด 

E1′  เมื่อราคาสนิคา้ X เท่ากบั  PX1 บาทต่อหน่วย ปรมิาณซือ้ของสนิคา้ X เท่ากบั X1 

หน่วย  และในทํานองเดยีวกนัจากเสน้ MB ลากเสน้ตรงต่อขึน้ไปไดเ้สน้ RM ซึ่งมคี่า 

Slope เท่ากบั 
MN
RN   และมคี่าเท่ากบั Slope ของเสน้ RM จงึทําให ้ RN  มคี่าเท่ากบั  

PX2  ดงันัน้เมื่อราคาสนิค้า X เท่ากบั  PX2 บาทต่อหน่วย ปริมาณซื้อของสนิค้า X 

เท่ากบั X2 หน่วย จะไดจุ้ด E2′  เมือ่ลากเสน้แสดงความสัม้พนัธข์องราคาสนิคา้ X และ

ปรมิาณซือ้ของสนิคา้ X  จะไดเ้สน้อุปสงคข์องสนิคา้ X 

 

เส้นอปุสงคแ์บบปกติ (Ordinary demand curve) หรือเส้นอปุสงคแ์บบ

ของมารแ์ชล (Marshallian demand curve) 

เสน้อุปสงคท์ีส่รา้งขึน้ตามรปูที ่1 – 9  และรปูที ่1 – 10 เป็นเสน้อุปสงค์

ตามปกติทัว่ไป (Ordinary demand curve) หรอืเส้นอุปสงค์ที่สร้างขึ้นตามแบบของ

มาร์แชล (Marshallian demand curve) ซึ่งแสดงความสมัพนัธ์ของปรมิาณสนิค้าชนิด
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หน่ึงทีผู่บ้รโิภคซื้อ ณ ระดบัราคาต่างๆ กนัของสนิคา้ชนิดนัน้ ดยทีเ่งนิไดท้ีแ่ทจ้รงิ (real 

income) ของผูบ้รโิภคจะเปลีย่นแปลงไปตามสดัส่วนของราคาสนิคา้ (price ratio) ที่

เปลี่ยนแปลงไป หรอือาจกล่าวได้ว่าอุปสงค์แบบของมาร์แชลแสดงถึงปรมิาณซื้อของ

สนิคา้ชนิดหน่ึงทีท่าํใหผู้ซ้ือ้ของสนิคา้นัน้ไดร้บัอรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิคงที ่

ฟงัก์ชัน่อุปสงค์แบบปกติหรืออาจเรียกง่ายๆ ว่า ฟงัก์ชัน่อุปสงค์ (Demand 

function) สามารถหามาไดจ้ากการวเิคราะหอ์รรถประโยชน์สงูสุดจากเงือ่นไขอนัดบัแรก 

(first order condition) ของการหาค่าสูงสุดของอรรถประโยชน์จะสามารถหาฟงัก์ชัน่     

อุปสงคข์องสนินคา้ทีเ่ป็นฟงักช์ัน่ของราคาสนิคา้ทุกชนิด และรายไดข้องผูบ้รโิภค 

ถา้สมมุตผิูบ้รโิภคบรโิภคสนิคา้ 2 ชนิดคอืสนิคา้ X และสนิคา้ Y  สมการเสน้   

อุปสงคห์าไดจ้ากเงือ่นไขดุลยภาพของผูบ้รโิภค คอื 

 
X

X
P

MU
   =    

Y

Y
P

MU
 

และสมการงบประมาณจาํกดั คอื 

 I        =      PX . X  +  PY . Y 

ฟงักช์ัน่อุปสงคแ์บบของมารแ์ชล (The Marshallian Demand Function) ของ

สนิคา้ X และสนิคา้ Y มรีปูสมการ คอื 

            X     =     X (PX, PY, I ) 

  Y     =    Y (PX, PY, I ) 

      ถ้าสมมุตริาคาสนิคา้ Y (PY) และรายไดข้องผูบ้รโิภค ( I ) คงที ่สมการอุปสงค์

สาํหรบัสนิคา้ X จะเขยีนไดด้งัน้ี 

            X     =     X (PX) 

      และในทาํนองเดยีวกนั ถา้สมมตุริาคาสนิคา้ X (PX) และรายไดข้องผูบ้รโิภค ( I ) 

คงที ่สมการอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ Y จะเขยีนไดด้งัน้ี 

             Y     =     Y (PY) 
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ตวัอย่างการหาสมการอปุสงคโ์ดยใช้วิธีทางคณิตศาสตร ์

      สมมตุฟิงักช์ ัน่อรรถประโยชน์ของการบรโิภคสนิคา้ X และสนิคา้ Y คอื 

            U    =   U (X, Y)    =   X.Y 

      ถ้าผูบ้รโิภคมรีายได้เท่ากบั  I  บาท ราคาต่อหน่วยของสนิค้า X และสนิค้า Y 

เท่ากับ PX และ PY บาท ตามลําดบั สมการอุปสงค์สําหรบัสนิค้า  X  และสนิค้า Y 

สามารถหาไดด้งัน้ี 

 โดยวธิกีารของ  Lagrangian Multiplier Method 

            Z    =     X.Y  +  λ ( I  – PX. X – PY. Y) 

      First Order Condition สาํหรบัคา่สงูสดุของฟงักช์ัน่ Z โดยหา partial derivative 

มุง่ตรงต่อ X, Y, Z, และ  λ แลว้ใหเ้ทา่กบัศนูย ์

    =   ZX   =      Y  –  PX .λ     =      0  . . . .(1 – 27) 

   =  ZY   =      X   –  PY .λ    =      0              . . . .(1 – 28) 

    =  Zλ   =  I  –  PX. X – PY. Y    =   0                     . . . .(1 – 29) 

 จากสมการที ่(1 – 27) และ (1 – 28) หาคา่  λ จะได ้

   
X

P4
Y    =      

Y
P4
X    

 หรอื      PX. X   =     PY.Y                               . . . . . (1 – 30) 

      แทนค่าสมการที ่(1 – 30) ในสมการที ่ (1 – 29) จะไดส้มการอุปสงคข์องสนิคา้ 

X  และสนิคา้ Y คอื 
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             X    =     
X

P2
I                               

             Y    =     
Y

P2
I      

 อรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสดุทา้ย (λ) มรีปูสมการ คอื                          

             λ    =     
YX

PP8
I      

 จะสงัเกตไดว้า่สมการอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X และสนิคา้ Y  และอรรถประโยชน์

เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสุดทา้ย (λ) ทีท่ําใหผู้บ้รโิภคไดร้บัอรรถประโยชน์สูงสุดจะขึน้อยู่

กบัราคาของสนิคา้ X , ราคาของสนิคา้ Y และรายไดข้องผูบ้รโิภค นัน่คอื 

            X       =       X ( PX, PY, I  ) 

            Y       =       Y ( PX, PY, I )    

                λ      =       λ (PX, PY, I ) 

      เมื่อแทนค่า  X และ Y ที่ทําให้ผู้บรโิภคได้รบัอรรถประโยชน์สูงสุดในฟงัก์ชัน่

อรรถประโยชน์รวมจะไดฟ้งักช์ ัน่อรรถประโยชน์ทางออ้ม (Indirect Utility Function) คอื 

  U*    =    V    =    
YX

2

PP16
I  

 จะเหน็ไดว้่าฟงัก์ชัน่อรรถประโยชน์ทางอ้อมทีไ่ดจ้ะเป็นฟงัก์ชัน่ของราคาสนิคา้ 

X (PX) ราคาสนิคา้ Y (PY) และรายไดข้องผูบ้รโิภค ( I ) 

 

คณุสมบติัของฟังกช์ัน่อปุสงคแ์บบของมารแ์ชล 

 ฟงักช์ัน่อุปสงคแ์บบของมารแ์ชลมคีุณสมบตัดิงัน้ี 

 1.  ทุกจุดบนเสน้อุปสงคข์องมารแ์ชลแสดงถงึปรมิาณซื้อทีท่ําใหผู้บ้รโิภคไดร้บั

ความพอใจสงูสดุ ณ ระดบัราคาต่าง ๆ กนั โดยทีร่าคาสนิคา้ชนิดอื่น ๆ และรายไดค้งที ่
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 2.  ระดบัความพอใจสูงสุดจะเปลี่ยนแปลงไปตามการเปลี่ยนแปลงของราคา 

กล่าวคอื ถา้ราคาสนิคา้สงูขึน้ ระดบัความพอใจลดลง และระดบัความพอใจจะเพิม่ขึน้ ถา้

ราคาสนิคา้ลดลง การทีร่ะดบัความพอใจเปลีย่นแปลงไปตามระดบัราคาเชน่น้ี เสน้อุปสงค์

แบบของมารแ์ชลจงึมชีือ่เรยีกอกีอยา่งวา่  “ Uncompensated Demand Function ” 

 3.  เสน้อุปสงค์ของมารแ์ชลจะมคีุณสมบตัเิป็นเอกมยัภาพฟงัก์ชัน่ลําดบัทีศู่นย ์

(homogeneous function of degree zero) เมือ่เทยีบกบัราคาและรายได ้ซึง่หมายความ

ว่า ถ้าราคาสนิคา้ทุกชนิดและรายไดเ้ปลี่ยนแปลงไปในทศิทางเดยีวกนัและในสดัส่วนที่

เท่ากนั ปริมาณความต้องการซื้อไม่เปลี่ยนแปลง หรือที่เรยีกว่าไม่มภีาพลวงตาทาง

การเงนิ (money illusion) 

 ภาพลวงตาทางการเงนิอาจเกดิขึน้เมื่อรายไดท้ีเ่ป็นตวัเงนิ (money income) 

ของผูบ้รโิภคเพิม่ขึน้ในขณะเดยีวกนัราคาสนิคา้กเ็พิม่ขึน้ในสดัสว่นเดยีวกนั การทีร่ายได้

ของผู้ยรโิภคเพิม่ขึ้นทําให้ผู้บรโิภคเขา้ใจผดิคดิว่าตนมฐีานะดขีึ้น แต่ในความจรงิแล้ว

รายไดท้ีแ่ทจ้รงิ (real income) ของผูบ้รโิภคไมเ่พิม่ขึน้แต่อย่างใด (รายไดท้ีแ่ทจ้รงิหาได้

จากอตัราสว่นของรายไดท้ีเ่ป็นตวัเงนิกบัราคาสนิคา้)  ดงันัน้การทีผู่บ้รโิภครูส้กึว่าฐานะดี

ขึน้จงึอาจมกีารเปลีย่นแปลงในระดบัอุปสงคท์ัง้ ๆ ทีใ่นความเป็นจรงิแลว้น่าจะบรโิภคใน

ปรมิาณเท่าเดมิเน่ืองจากรายไดท้ีแ่ทจ้รงิไม่ไดพ้ิม่ขึน้ ซึง่ปรากฏการณ์ทีเ่กดิขึน้น้ีเรยีกว่า

ภาพลวงตาทางการเงนิ  

 การที่เสน้อุปสงค์แบบของมาร์แชลมคีุณสมบตัเิป็นเอกมยัภาพฟงัก์ชัน่ลําดบัที่

ศนูย ์(homogeneous function of degree zero) เมือ่เทยีบกบัราคาและรายได ้จงึทาํให้

ปรมิาณความตอ้งการซื้อหรอืสมการอุปสงคแ์บบของมารแ์ชลไม่เปลีย่นแปลงเมื่อรายได้

และราคาสนิคา้เปลีย่นแปลงในทศิทางเดยีวกนัและในสดัสว่นทีเ่ทา่กนั ดงัพสิจูน์ไดด้งัน้ี 

 จากฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์ยงัคงเหมอืนกบัตวัอยา่งเดมิคอื 

            U    =    X.Y 

 และสมการงบประมาณจาํกดัคอื  I  =  PX. X +  PY. Y 
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 จะไดส้มการอุปสงคข์องสนิคา้ X และสนิคา้ Y คอื 

             X    =     
X

P2
I                               

             Y    =     
Y

P2
I      

 สมการอุปสงคข์องสนิคา้ X และสนิคา้ Y  จะเป็นฟงักช์ัน่ของ  PX, PY และ I  

นัน่คอื 

            X       =       X ( PX, PY, I  ) 

            Y       =       Y ( PX, PY, I )    

 สมมุติว่ารายได้ของผู้บรโิภคและราคาสนิค้าทุกชนิดเปลี่ยนแปลงเพิม่ขึ้นเป็น

เปอรเ์ซน็ตท์ีเ่ทา่กนั 

 สมมตุใิห ้ k  =   สดัสว่นของรายไดแ้ละราคาเปลีย่นแปลงไป 

 ดงันัน้สมการงบประมาณของผูบ้รโิภคคอื 

  k I    =    k PX. X +  k PY. Y 

 จาก Lagrangian Function คอื 

            V    =     X.Y  +  λ (k I  –   k PX. X –  k PY. Y) 

      First Order Condition สาํหรบัคา่สงูสดุของฟงักช์ัน่ V โดยหา partial derivative 

มุง่ตรงต่อ X, Y, Z, และ  λ แลว้ใหเ้ทา่กบัศนูย ์(   =  =    =  0) 

    =   ZX   =      Y  – k PX .λ     =      0.            . . .(1 – 31) 

   =  ZY   =      X   – k PY .λ          =      0            . . . .(1 – 32) 

    =  Zλ   =  k I  –  k PX. X –  k PY. Y    =   0             . . . .(1 – 33) 
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 จากสมการที ่(1 – 31) และ (1 – 32) หาคา่  λ จะได ้

   
X

Pk4
Y    =      

Y
Pk4

X   

 หรอื      PX. X   =     PY.Y                                          . . . . . (1 – 34) 

 แทนคา่สมการที ่(1 – 34) ในสมการที ่ (1 – 33) จะได ้

                   k I  –  k PY. Y –  k PY. Y    =   0 

                    Y    =     
Y

Pk2
Ik     =     

Y
P2
I                   . . . . . (1 – 35) 

      สมการที ่(1 – 35) คอืสมการอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ Y  

      แทนคา่สมการที ่(1 – 35) ในสมการที ่ (1 – 34) จะได ้

                                X   =     
X

Y
P

P
(

Y
Pk2
Ik )   =     

X
P2
I          . . . . . (1 – 36) 

 สมการที ่(1 – 36) คอืสมการอุปสงคข์องสนิคา้ X 

 สมการอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X และสนิคา้ Y จะเป็นฟงักช์ัน่ของ   k PX,  k PY 

และ   k I  นัน่คอื 

            X       =       X ( k PX ,   k PY,   k I  ) 

            Y       =       Y ( k PX ,   k PY,   k I  ) 

 จะเหน็วา่อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X และสนิคา้ Y ไมเ่ปลีย่นแปลง คอืยงัคงบรโิภค

สนิค้า X เท่ากบั 
X

P2
I  และบรโิภคสนิค้า Y เท่ากบั  

Y
P2
I   จากที่พจิารณาน้ีแสดงให้

เหน็วา่ผูบ้รโิภคไมม่ปีญัหาภาพลวงตาทางดา้นการเงนิ (money illusion)     
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เส้นอปุสงคโ์ดยเปรียบเทียบ (Comparative Demand Curve) 

         เสน้อุปสงค์ทีไ่ดพ้จิารณามาแลว้ขา้งต้นไดม้าจากการพจิารณาเสน้งบประมาณ

สมัผสักับเส้นความพอใจเท่ากัน ซึ่งจะได้ความสมัพนัธ์ของราคาและปริมาณความ

ต้องการซื้อคู่หน่ึงๆ ทําให้ได้เส้นอุปสงค์ซึ่งเรียกว่าเส้นอุปสงค์แบบปกติ (Ordinary 

demand curve) ซึ่งแสดงให้เหน็การเปลี่ยนแปลงทัง้หมดของปรมิาณความต้องการซื้อ 

อนัเน่ืองมาจากการเปลีย่นแปลงราคา  (price effects) 

         เสน้อุปสงค์อาจหาไดโ้ดยวธิกีารวดัการเปลีย่นแปลงเงนิไดท้ีแ่ทจ้รงิโดยวธิกีาร

ของ Hicks หรอืทีเ่รยีกว่า Hicksian effects  และโดยวธิกีารของ Slutsky หรอืทีเ่รยีกว่า 

Slutsky’s effects 

         เส้นอุปสงค์ตามวิธีการของ Hicks หรือเส้นอุปสงค์แบบของฮิกซ์ (Hicksian 

demand curve)  เป็นเสน้ทีแ่สดงความสมัพนัธข์องราคาและปรมิาณซือ้ซึง่เงนิไดท้ีแ่ทจ้รงิ

ถูกรกัษาไวใ้หค้งที ่(constant real income) ในนัยของอรรถประโยชน์หรอืความพอใจที่

ไดร้บัเทา่เดมิ นัน่คอื ทาํใหผู้บ้รโิภคคงอยูบ่นเสน้ความพอใจเทา่กนัเสน้เดมิ 

         สําหรบัเส้นอุปสงค์ตามวิธีการของ Slutsky หรือเส้นอุปสงค์แบบของสลัสกี ้

(Slutsky’s demand curve) เป็นเสน้อุปสงคซ์ึง่แสดงความสมัพนัธ์ของราคาและปรมิาณ

ความต้องการซื้อ ซึ่งยงัคงรกัษาให้เงนิได้ที่แท้จรงิที่มองเห็นได้คงที่ (apparent real 

income constant) โดยทําให้ผู้บรโิภคสามารถซื้อสนิค้ากลุ่มเดมิได้ หรอืซื้อสนิค้าได้

จาํนวนเทา่เดมิ (original bundel) 
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รปูท่ี  1 –  11   แสดงการหาเส้นอปุสงคแ์บบปกติ เส้นอปุสงคต์ามวิธีของ 

Hicks และของ  Slutsky 

 

            

  

   DO  =  Ordinary  demand  curve 

   DS  =  Apparent real income constant (Slutsky) 

   DH  =  Real  income constant (Hicks) 

จากรปูที ่1 – 11  สมมตเิดมิผูบ้รโิภคมรีายไดเ้ทา่กบั I1 บาท ราคาต่อหน่วยของ

สนิค้า X และสนิค้า Y เท่ากบั PX1  และ PY1  บาท ได้เสน้งบประมาณคอื AB ต่อมา

ราคาสนิคา้ X ถูกลงเป็น PX2 บาทต่อหน่วย โดยทีร่ายไดแ้ละราคาสนิคา้ Y คงที ่ทําให้

เสน้งบประมาณเปลีย่นเป็นเสน้ AC  จากรปูจะเหน็ไดว้า่ การเคลื่อนยา้ยของจุดดุลยภาพ
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จากจุด E1 เป็นจุด E3 หรอืการบรโิภคสนิคา้ X เพิม่จาก OX1 เป็น OX3 หน่วย แสดงผล

ของการเปลี่ยนแปลงปรมิาณสนิค้า X เมื่อราคาสนิค้า X ลดลง ซึ่งได้รวมผลทางด้าน

รายไดแ้ละผลของการใชส้นิคา้ทดแทนกนั หรอืแสดงใหเ้หน็การเปลีย่นแปลงทัง้หมดของ

ปรมิาณความตอ้งการซือ้อนัเน่ืองมาจากการเปลีย่นแปลงทางราคา (price effect) โดย

เมื่อราคาสนิค้า X เท่ากบั PX1 บาทต่อหน่วย ปรมิาณซื้อสนิคา้ X เท่ากบั OX1 หน่วย 

และเมื่อราคาสนิค้า X เท่ากบั PX2 บาทต่อหน่วย ปรมิาณซื้อสนิค้า X เท่ากบั OX3 

หน่วย เมื่อลากความสมัพนัธ์ของราคาสนิคา้ X และปรมิาณความตอ้งการซื้อสนิคา้ X ก็

จะไดเ้สน้อุปสงคแ์บบปกต ิ(Ordinary demand curve: DO) หรอืเสน้อุปสงคต์ามแบบของ

มารแ์ชล (Marshallian demand curve)            

ตามการวเิคราะห์ของ Hicks การที่ราคาสนิค้า X ลดลงทําให้รายได้ที่แท้จรงิ 

(real income) เพิม่ขึน้ จงึต้องลดรายได้ทีเ่ป็นตวัเงนิของผูบ้รโิภคลงมาจนกระทัง่ทําให้

ผู้บรโิภคกลบัเขา้มาอยู่บนเสน้ความพอใจเท่ากนัเส้นเดมิก่อนมกีารเปลี่ยนแปลงราคา 

สมมุตลิดรายไดท้ีเ่ป็นตวัเงนิลงโดยอาจใชว้ธิกีารเกบ็ภาษจีนรายไดล้ดลงเหลอืเท่ากบั I3 

บาท (I3 < I1) ทําใหไ้ดเ้สน้งบประมาณเสน้ใหม่ คอื  H1H2 ซึง่สมัผสักบัเสน้ความพอใจ

เท่ากัน IC1 ที่จุด E2 ดังนัน้เส้นอุปสงค์ซึ่งเงินได้ที่แท้จริงถูกรักษาไว้ให้คงที่ (real 

income constant) และทําใหผู้บ้รโิภคคงอยู่บนระดบัความพอใจระดบัเดมิ ตามวธิกีาร

ของ Hicks หาไดโ้ดยเมือ่ราคาสนิคา้ X เทา่กบั PX1 บาทต่อหน่วย ปรมิาณความตอ้งการ

ซือ้สนิคา้ X เท่ากบั OX1 หน่วย  เมื่อราคาสนิคา้ X เท่ากบั PX2 บาทต่อหน่วย ปรมิาณ

ซื้อสนิคา้ X เท่ากบั OX2 หน่วย และสําหรบัระดบัราคาอื่นๆ กจ็ะพจิารณาไดใ้นทํานอง

เดยีวกนั ทําใหค้วามสมัพนัธ์ของราคาและปรมิาณซื้อซึ่งเงนิไดท้ีแ่ทจ้รงิคงทีโ่ดยนัยของ

อรรถประโยชน์ที่ได้รบัเท่าเดิม และก็จะได้เป็นเส้นอุปสงค์ตามวธิีการของ Hicks ซึ่ง

เรยีกวา่เสน้อุปสงคท์ีไ่ดร้บัการชดเชย (Compensation Demand Curve) หรอืเสน้อุปสงค์

ทีร่ายไดท้ีแ่ทจ้รงิคงที ่(Real income constant demand curve) 

ในกรณีที่ราคาสนิค้า X เพิ่มขึ้นทําให้รายได้ที่แท้จริง (real income) ลดลง

จะตอ้งจ่ายเงนิชดเชย (Subsidy) เพือ่เพิม่รายไดท้ีเ่ป็นตวัเงนิใหก้บัผูบ้รโิภคจนกระทัง่ทาํ

ใหผู้บ้รโิภคกลบัเขา้สูร่ะดบัความพอใจเท่ากนัเสน้เดมิก่อนมกีารเปลีย่นแปลงราคา และจะ

สามารถหาความสมัพนัธ์ระหว่างราคาและปรมิาณซื้อที่ทําให้เงนิได้ที่แท้จรงิคงที่โดย
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ผู้บรโิภคจะอยู่บนระดบัความพอใจเท่ากนัเส้นเดมิ ซึ่งเป็นเส้นอุปสงค์ตามวธิีการของ 

Hicks 

ดงันัน้เสน้อุปสงค์ที่ได้รบัการชดเชย (Compensation Demand Curve)  หรอื

เสน้อุปสงค์แบบของฮกิซ์  (Hicksian Demand Curve) จะแสดงความสมัพนัธ์ระหว่าง

ราคาของสนิคา้ชนิดหน่ึงกบัปรมิาณซื้อของสนิคา้ชนิดนัน้ เมื่อกําหนดใหร้าคาสนิคา้ชนิด

อื่น และอรรถประโยชน์ทีผู่บ้รโิภคไดร้บัคงที ่ 

         สําหรับการหาเส้นอุปสงค์ตามวิธีการของ Slutsky ซี่งมีการชดเชยการ

เปลีย่นแปลงของราคาโดยใหผู้บ้รโิภคมรีายไดท้ีแ่ทจ้รงิทีม่องเหน็ไดค้งที ่(apparent real 

income constant) จะพบวา่ในกรณีทีร่าคาสนิคา้ X ลดลง จะทาํใหร้ายไดท้ีแ่ทจ้รงิเพิม่ขึน้ 

จงึต้องลดรายไดท้ี่เป็นตวัเงนิลง จนกระทัง่ผูบ้รโิภคสามารถซื้อสนิคา้ได้จํานวนเท่าเดมิ 

สมมตุริายไดล้ดลงจนเทา่กบั I2 บาท (I3 < I2 < I1) ทาํใหเ้สน้งบประมาณเปลีย่นจาก AC 

เป็น S1S2 และไปสมัผสักบัเสน้ความพอใจเท่ากนั IC2 ณ จุด E4  ดงันัน้ เมือ่ราคาสนิคา้ 

X ลดลงจาก PX1 เป็น PX2 บาทต่อหน่วย ทําใหป้รมิาณซือ้สนิคา้ X  เพิม่ขึน้จาก  OX1 

หน่วยเป็น  OX4 หน่วย   เมื่อลากเสน้เชื่อมความสมัพนัธ์ระหว่างราคา และปรมิาณซื้อ 

เมื่อรกัษาเงนิไดท้ีแ่ทจ้รงิทีม่องเหน็ไดใ้หค้งที ่กจ็ะไดเ้สน้อุปสงคต์ามวธิกีารของ Slutsky 

(Slutsky’s demand curve) หรอืทีเ่รยีกวา่ เสน้อุปสงคท์ีร่ายไดท้ีแ่ทจ้รงิทีม่องเหน็ไดค้งที ่

(Apparent real income constant demand curve) 

 จะเห็นได้ว่าวิธีการของ Hicks ในทางปฎิบตัิเป็นไปได้ยากกว่าวิธีการของ 

Slutsky ทัง้น้ีเพราะตอ้งทราบถงึเสน้ความพอใจเท่ากนัของผูบ้รโิภคก่อน และไม่สามารถ

คาํนวณออกมาเป็นตวัเลขได ้เพราะตอ้งอาศยัเสน้ความพอใจเทา่กนั 

 

การใช้วิธีทางคณิตศาสตร์หาสมการเส้นอุปสงค์ท่ีได้ร ับการชดเชย 

(Compensated demand curve) 

จากการทีเ่สน้อุปสงคท์ีไ่ดร้บัการชดเชย (Compensated demand curve) หรอื

เสน้อุปสงคแ์บบของฮกิซ ์(Hicksian demand curve) แสดงถงึปรมิาณของสนิคา้ชนิดหน่ึง
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ทีผู่บ้รโิภคซื้อ ซึ่งเป็นฟงัก์ชัน่ของราคาสนิคา้เมื่อมกีารชดเชยในรูปของภาษหีรอืการให้

เงนิอุดหนุนเพื่อใหผู้บ้รโิภคยงัคงไดร้บัอรรถประโยชน์ในระดบัเดมิภายหลงัจากที่มกีาร

เปลี่ยนแปลงของราคาสนิค้า  ดงันัน้เส้นอุปสงค์ที่ได้รบัการชดเชย (Compensated 

demand curve) จึงเป็นการวเิคราะห์พฤติกรรมของผู้บรโิภคภายใต้ข้อสมมุติฐานว่า

ผูบ้รโิภคมเีป้าหมายที่จะเสยีค่าใชจ้่ายน้อยทีสุ่ดในการซื้อสนิคา้และบรกิารเพื่อให้ได้รบั

อรรถประโยชน์ในระดบัหน่ึงทีก่าํหนด 

 จากเสน้อุปสงคแ์บบของฮกิซ์ทีห่ามาได ้จะเหน็ไดว้่าเสน้อุปสงคแ์บบของฮกิซ์มี

ลกัษณะดงัน้ี 

 1.  ทุก ๆ จุดบนเสน้อุปสงค์แบบของฮกิซ์ แสดงถงึปรมิาณความต้องการซื้อที่

ทาํใหผู้บ้รโิภคจะเสยีคา่ใชจ้า่ยน้อยทีส่ดุ ณ ระดบัราคาและระดบัความพอใจทีก่าํหนด 

2.  รายจ่ายตํ่าสุดที่ปรากฎบนเส้นอุปสงค์แบบของฮกิซ์จะมคี่าไม่คงที่ แต่จะ

ปรบัเปลีย่นไปตามราคาสนิคา้ โดยทีร่ะดบัความพอใจทุก ๆ จุดบนเสน้อุปสงค์แบบของ

ฮกิซ์คงที ่กล่าวคอื ถ้าราคาสนิคา้เพิม่ขึน้ รายจ่ายทีต่ํ่าสุดกจ็ะเพิม่ขึน้ดว้ย และถ้าระดบั

ราคาสนิคา้ลดลง รายจ่ายทีต่ํ่าทีสุ่ดจะลดลง อย่างไรกต็ามระดบัความพอใจทุกจุดบนเสน้

อุปสงคแ์บบของฮกิซจ์ะคงที ่และจาํกคุณสมบตัน้ีิเสน้อุปสงคแ์บบของฮกิซจ์งึมชีือ่เรยีกอกี

ชือ่วา่ เสน้อุปสงคท์ีไ่ดร้บัการชดเชย (Compensated demand curve) 

วธิกีารทางคณิตศาสตร์เพื่อวเิคราะห์พฤตกิรรมของผู้บรโิคในการที่จะบรโิภค

สนิคา้โดยเสยีค่าใชจ้่ายน้อยทีส่ดุเพือ่ใหไ้ดร้บัอรรถประโยชน์ขคงที ่ณ ระดบัทีก่ําหนด ซึง่

สามรถหาสมการเสน้อุปสงคต์ามวธิกีารของฮกิซไ์ด ้พจิารณาไดด้งัน้ี 

สมมุตวิา่ผูบ้รโิภคซือ้สนิคา้ 2  ชนิด คอืสนิคา้ X และสนิคา้ Y  ราคาต่อหน่วย

ของสนิคา้ X และสนิคา้ Y  เท่ากยั  PX และ  PYบาทต่อหน่วยตามลําดยั ดงันัน้สมการ

คา่ใชจ้า่ย (Expenditure Function: E) ในการซือ้สนิคา้ X และสนิคา้ Y คอื 

  E    =     PX.X  +  PY.Y 

 ถ้าสมมุตวิ่าผูบ้รโิภคมเีป้าหมายที่จะเสยีค่าใชจ้่ายน้อยที่สุดในการซื้อสนิค้า X 

และสนิคา้ Y เพือ่ใหไ้ดร้บัอรรถประโยชน์ในระดบั Uo 
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         โดยฟงักช์ัน่อรรถประโยชน์รวม (Utility Function) ณ ระดบัความพอใจทีก่ําหนด 

มรีปูสมการคอื 

          Uo   =   U (X , Y) 

 สมการอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X และสนิคา้ Y ทีท่ําใหผู้บ้รโิภคเสยีค่าใชจ้่ายน้อย

ทีส่ดุ และไดร้บัอรรถประโยชน์คงที ่ณ ระดบั Uo  หาไดด้งัน้ี 

         โดยวธิกีารของ Lagrangian multiplier method จะได ้

         Z     =     PX.X + PY.Y +  λ [Uo – U (X , Y)] 

         เงื่อนไขอนัดบัแรก (First Order Condition) สําหรบัการหาเสยีค่าใชจ้่ายน้อย

ทีส่ดุในการซือ้สนิคา้ โดยหาค่า Partial derivatives Z มุง่ตรงต่อ X, Y และ λ  แลว้จดัให้

เทา่กบัศนูย ์

          =    PX –  λ.UX (X , Y)     =   0                 . . . . . (1 – 37) 

          =     PY –  λ.UY (X , Y)     =   0                  . . . . . (1 – 38) 

         =     Uo –  U (X , Y)  =   0                  . . . . . (1 – 39) 

 จากสมการที ่(1 – 37) และ (1 – 38) หาคา่  λ จะได ้

   
)Y,X(U

P

X

X    =        
)Y,X(U

P

Y

Y            . . . . . (1 – 40) 

 จากสมการที ่(1 – 39) และ (1 – 40) หาค่าของ X และ Y จะไดส้มการอุปสงคท์ี่

ไดร้บัจากการชดเชย หรอืสมการอุปสงคแ์บบของฮกิซ ์(Compensated demand function 

or Hicksian demand function) สาํหรบัสนิคา้ X และสนิคา้ Y ซึง่เป็นฟงักช์ัน่ของ PX,  

PY และ Uo 

            X       =       X ( PX, PY, Uo) 

            Y       =       Y ( PX, PY, Uo) 
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 และถ้าแทนค่าของ X และ Y ทีห่ามาได ้จะไดค้่าของอรรถประโยชน์เพิม่ของ

เงนิหน่ีงหน่วยสดุทา้ย () ซึง่เป็นฟงักช์ัน่ของ  PX, PY และ  Uo  โดยมรีปูสมการคอื 

            λ       =       λ ( PX,  PY,  Uo)    

 ถา้สมมุตใิหร้าคาสนิคา้ชนิดอื่น และระดับ้ความพอใจคงทีอ่ยู่ ณ ระดบัหน่ึง กจ็ะ

ไดค้วามตอ้งการสนิคา้ชนิดหน่ึงทีถู่กกําหนดโดยราคาสนิคา้ชนิดนัน้ หรอืสมการอุปสงค์

ยองสนิคา้ X และสนิคา้ Y  นัน่คอื 

            X       =      X ( PX)           โดยที ่ PY  และ Uo คงที ่ 

            Y       =      Y ( PY)            โดยที ่ PX และ Uo คงที ่

   

ฟังกช์ัน่ค่าใข้จ่าย (Expenditure Function) ณ ระดบัความพอใจระดบัหนึง่ 

ฟงักช์ัน่ค่าใขจ้่าย (Expenditure Function) เป็นฟงักช์ัน่ทีแ่สดงใหเ้หน็ถงึค่าใข้

จา่ยทีต่ํ่าทีส่ดุทีผู่บ้รโิภคตอ้งการใชเ้พือ่บรรลุระดบัความพอใจทีก่ําหนดภายใตร้าคาสนิคา้

ทีก่าํหนดจะเป็นฟงักช์ัน่ของราคาของสนิคา้และอรรถประโยชน์ ณ ระดบัหน่ึงทีก่าํหนด 

ในกรณีทีบ่รโิภคสนิคา้ 2 ชนิด สมมุตเิป็นสนิคา้ X และสนิคา้ Y เมือ่หาค่าของสนิคา้ X 

และสนิคา้ Y ทีท่ําใหไ้ดค้วามพอใจ ณ ระดบัความพอใจระดบัหน่ึงไดแ้ลว้ เมื่อนําค่าของ 

X และ Y  ซึง่เป็นฟงักช์ัน่ของ PX, PY และ Uo ทีท่ําใหเ้สยีค่าใชจ้่ายตํ่าทีสุ่ด ณ ระดบั

ความพอใจคงที่อยู่ระดับหน่ึง แทนลงในสมการค่าใช้จ่าย จะได้ฟงัก์ชัน่ค่าใข้จ่าย 

(Expenditure Function) ทีเ่สยีตํ่าสุดทีผู่บ้รโิภคตอ้งการใชเ้พื่อบรรลุระดบัความพอใจที่

กาํหนด ซึง่ฟงักช์ ัน่ค่าใชจ้่ายน้ีจะเป็นฟงักช์ัน่ของราคาสนิคา้ X (PX)  ราคาสนิคา้ Y (PY) 

และอรรถประโยชน์ ณ ระดบัทีก่าํหนด (Uo) 

     E       =   E ( PX, PY, Uo) 

 ในทางคณิตศาสตรฟ์งักช์ ัน่ค่าใขจ้่ายตํ่าสุด ณ ระดบัความพอใจทีก่ําหนด หาได้

โดยนําเอา  Hicksian demand function แทนลงในสมการคา่ใชจ้า่ย 
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 คุณสมบตัทิีส่าํตญัของฟงักช์ัน่ค่าใขจ้่ายตํ่าสดุ ณ ระดบัความพอใจทีก่ําหนด คอื

ค่าอนุพนัธบ์างสว่น (partial derivative) ของฟงักช์ัน่ค่าใขจ้่ายเมือ่เปรยีบเทยีบกยัราคา

สนิคา้ชนิดใดจะเท่ากบัฟงัก์ชัน่อุปสงค์แบบของ Hicks ของสนิคา้ชนิดนัน้ นัน่คอืการหา

สมการอุปสงคข์องฮกิซ ์(Hicksian demand function) จากฟงักช์ัน่ค◌้าใชจ้่าย สามารถ

หาไดโ้ดยสตูรของ Sheppard’s Lemma ซึง่แสดงไดด้งัสมการต่อไปน้ี 

 จาก         E       =   E ( PX, PY, Uo) 

  
X

P
E

∂
∂      =    X     =   X ( PX, PY, Uo) 

  
Y

P
E

∂
∂      =    Y     =   Y ( PX, PY, Uo) 

 

ตวัอย่างการหาสมการเส้นอุปสงค์ทีไ่ด้รบัการชดเชย (Compensated 

demand function) หริอสมการอปุสงคแ์บบของฮิกซ ์(Hicksian demand 

function) 

 สมมุตวิ่าผูบ้รโิภคซื้อสนิคา้ 2  ชนิด คอืสนิคา้ X และสนิคา้ Y  โดยมสีมการ

คา่ใชจ้า่ย (Expenditure Function: E) ในการซือ้สนิคา้ X และสนิคา้ Y คอื 

  E    =     PX.X  +  PY.Y 

 ถา้สมมุตผิูบ้รโิภคตอ้งการซิอ้สนิคา้ X และสนิคา้ Y ทีจ่ะทาํใหเ้สยีค่าใชจ้่ายน้อย

ทีส่ดุภายใตข้อ้จาํกดัชองการทีผู่บ้รโิภคไดร้บัอรรถประโยชน์ ณ ระดบัทีก่าํหนดให ้

         สมมตุฟิงักช์ ัน่อรรถประโยชน์ของผูบ้รโิภค คอื 

          Uo   =   X Y 

 ใหห้าสมการอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ X และสนิคา้ Y ทีท่ําใหผู้บ้รโิภคเสยีค่าใชจ้่าย

น้อยทีส่ดุ โดยไดร้บัความพอใจ ณ ระดบั Uo   
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         เพื่อให้เสยีค่าใชจ้่ายน้อยทีสุ่ดในการซื้อสนิค้า X และสนิค้า Y ภายใต้ขอ้จํากดั

ของการที่จะได้รบัอรรถประโยชน์คงที่อยู่ ณ ระดบั Uo โดยวิธีการของ Lagrangian 

multiplier method  จะได ้

         Z     =     PX.X + PY.Y +  λ [Uo –  X Y] 

         เงื่อนไขอนัดบัแรก (First Order Condition) สําหรบัการหาเสยีค่าใชจ้่ายน้อย

ทีส่ดุในการซือ้สนิคา้ โดยหาค่า Partial derivatives Z มุง่ตรงต่อ X, Y และ λ  แลว้จดัให้

เทา่กบัศนูย ์

          =    PX –  λ. Y     =   0                          . . . . . (1 – 41) 

          =     PY –  λ. X      =   0                         . . . . . (1 – 42) 

         =     Uo –  X Y       =   0                         . . . . . (1 – 43) 

 จากสมการที่ (1–41) , (1–42) และ (1–43) หาค่าของ X และ Y จะได ้

Compensated demand functions สาํหรบัสนิคา้  X และสนิคา้ Y ดงัน้ี 

          X     =      

          Y     =     

 จะเหน็ไดว้่าปรมิาณสนิคา้ X และสนิคา้ Y ทีท่ําใหผู้บ้รโิภคไดร้บัความพอใจ ณ 

ระดบัหน่ึงทีก่ําหนดจะขึน้อยู่กบัระดบัราคาของสนิคา้ X (PX) ราคาของสนิคา้ Y (PY) 

และอรรถประโยชน์ของสนิคา้ในระดบัทีก่าํหนด (Uo)  

            X       =       X ( PX, PY, Uo) 

            Y       =       Y ( PX, PY, Uo) 
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 เมือ่นําค่าของ  X  และ  Y  ลงในสมการค่าใชจ้่าย (Expenditure Function) จะ

ได ้

  E      =     PX  +   PY.  

             E       =     
YX

0 PPU2  

 แสดงว่าสมการค่าใช้จ่ายเป็นฟงัก์ชหัน่ของราคาของสนิค้า X (PX) ราคาของ

สนิคา้ Y (PY) และอรรถประโยชน์ของสนิคา้ในระดับ้หน่ึง (Uo) นัน่คอื 

            E       =       E ( PX, PY, Uo) 

 เมือ่ตอ้งการหาสมการอุปสงคข์องฮกิซ ์(Hicksian demand function) ของสนิคา้ 

X  และสนิคา้ Y จากฟงัก์ชัน่ค่าใชจ้่าย สามารถหาไดโ้ดยใชสู้ตรของ Sheppard’s 

Lemma โดยการหาค่าอนุพนัธบ์างสว่น (partial derivative) ของผงักช์ัน่ค่าใชจ้่ายเมื่อ

เปรยีบเทยีบกบัราคาสนิคา้ X และราคาสนิคา้ Y ไดด้งัน้ี 

 จาก         E       =     
YX

0 PPU2  

  
X

P
E

∂
∂     =      =    X     

  
Y

P
E

∂
∂     =      =    Y    

 โดยที ่     X    =    X ( PX, PY, Uo)   

    Y    =    Y ( PX, PY, Uo) 
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การใช้วิธีทางคณิตศาสตร์หาอุปสงค์สาํหรบัสินค้าโดยวิธีวิเคราะห์ของ 

Slutsky 

         สมมตใิหผู้บ้รโิภคมฟีงักช์ ัน่อรรถประโยชน์รวมจากการบรโิภคสนิคา้ 2 ชนิด คอื 

สนิคา้ X และสนิคา้ Y ดงัน้ี 

          U    =      U (X , Y) 

         ผูบ้รโิภคมงีบประมาณจาํกดั  แสดงโดยสมการ 

           I      =     PX.X  +  PY.Y 

         โดยวธิกีารของ Lagrangian Multiplier Method 

          Z    =     U (X , Y) +  λ ( I  – PX.X –  PY.Y) 

         First Order Condition สาํหรบัค่าสงูสดุของ U จะตอ้งไดว้า่ = 0 ,  = 

0 และ   =  0 

          =     UX (X, Y) – PX.λ    =   0             . . . . . (1 – 44) 

           =    UY (X, Y) – PY.λ    =    0                 . . . (1 – 45) 

           =    I  – PX.X –  PY.Y      =    0               . . . (1 – 46) 

         จากสมการที ่(1– 44), (1– 45) และ (1– 46) สามารถหาค่าของ X, Y และ λ  

ได ้โดย 

            X        =     X  (PX , PY ,  I ) 

    Y        =     Y  (PX , PY ,  I ) 

               λ =      λ (PX , PY ,  I ) 
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         เพื่อที่จะหาผลของการเปลี่ยนแปลงของราคาและรายได้ที่มต่ีอการบรโิภค

สนิคา้ของผูบ้รโิภค โดยให้ตวัแปรทัง้หมดเปลี่ยนแปลงได้ จงึหา total differential ของ

สมการที ่(1– 44), (1– 45) และ (1– 46) จะได ้

         UXXdX +  UXYdY –  PX d λ      =    λ dPX                     . . . (1 – 47) 

         UXYdX + UYYdY –  PY d λ      =    λ dPY                      . . . (1 – 48) 
  .

         – PXdX –  PYdY                     =   – dI + XdPX  +  YdPY    . . . (1 – 49) 

 จากสมการที ่(1 – 47) , (1 – 48) และ (1 – 49) เขยีนอยู่ในรปูของ matrix และ

ใชว้ธิกีารของ Cramer's rule จะได ้

dX  =  .. (1–50) 

 

  dY  = .                       

                                                                                        . . . . . .   (1-51) 

 

  dλ  =   .. 

                                                                                      . . . . . . .(1 – 52)  

        ถา้ตอ้งการพจิารณาว่า เมื่อมกีารเปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้ X โดยทีร่าคาสนิคา้ 

Y และรายไดข้องผูบ้รโิภคคงที ่จะมผีลต่อปรมิาณซื้อสนิคา้ X สนิคา้ Y และ λ  อย่างไร  

พจิารณาจากสมการที ่(1–50) (1–51) และ (1–52)  จะได ้ 
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      =                      . . . . (1–53) 

    =                 . . . . (1–54) 

   =            . . . . (1–55) 

 จากสมการที ่(1–53) และ (1–54) ค่าของ    และ   แสดงผลทางดา้น

ราคาหรอืผลทัง้หมด (Price effect or Total effect) ซึง่เป็นผลของการเปลีย่นแปลงใน

ปรมิาณตวามตอ้งการซือ้ของสนิคา้ X และสนิคา้ Y อนัเน่ืองมาจากการเปลีย่นแปลงใน

ราคาของสนิคา้ X เมือ่ราคาสนิคา้ Y () และรายได ้( I ) คงที ่ซึง่จะเท่ากบัปรมิาณ X1X2  

และ Y1Y2 หน่วย เมือ่พจิารณาดงัรปูที ่1 – 12 

 

รปูท่ี 1 – 12   แสดงผลทัง้หมดอนัเน่ืองจากราคาสินค้า X เปล่ียนแปลง 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

ปรมิาณสนิคา้ Y 

ปรมิาณสนิคา้ X 

PCC 

IC2 

IC1 

X2 X1 

1X

1
P

I  

E2 

E1 

Y2 

Y1 

2X

1
P

I  

1Y

1
P

I  

XP
X

∂
∂  

XP
Y

∂
∂  

0 
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ต่อไปถ้าสมมตวิ่าราคาสนิคา้ X และราคาสนิคา้ Y คงที ่แต่รายไดข้องผูบ้รโิภค

เปลี่ยนแปลง นัน่คอื สมมตวิ่า dPX = 0 และ dPY = 0 ถ้าต้องการจะวเิคราะห์ว่าการ

เปลีย่นแปลงในรายไดข้องผูบ้รโิภคจะมผีลต่อการเปลีย่นแปลงในความตอ้งการซือ้สนิคา้ 

X,  สนิคา้ Y  และ λ  อยา่งไร นัน่คอืจะพจิารณาหาค่าของ    ,   และ   โดย

สามารถพจิารณาไดโ้ดย take partial derivatives สมการที ่(1–50) (1–51) และ (1–52)

เมือ่เทยีบกบั I  ทาํใหไ้ด ้simultaneous equation ดงัน้ี 

 

    =                    . . . . (1–56) 

  

   =                   .. . . . (1–57) 

  

   =                  .. . . . (1–58) 

 สมการที่ (1–56) และ (1–57) เป็นการพิจารณาถึงผลการเปลี่ยนแปลงใน

ปรมิาณความต้องการซื้อสนิค้า X และสนิค้า Y เมื่อรายได้ของผู้บรโิภคเปลี่ยน โดยที่

ราคาสนิคา้ X และราคาของสนิคา้ Y ไม่เปลีย่นแปลง ซึง่จะเท่ากบัปรมิาณ X1X3  และ 

Y1Y3 หน่วย เมือ่พจิารณาดงัรปูที ่1 – 13 

 

 

 

 



EC 311 63 

รปูท่ี 1–13  แสดงผลการเปล่ียนแปลงในปริมาณซ้ืออนัเน่ืองจากรายได้เปล่ียน 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

         ในการพจิารณาถงึผลของการเปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้ชนิดหน่ึง โดยรายได้

และราคาสนิค้าอีกชนิดคงที่ และได้มกีารชดเชยการเปลี่ยนแปลงของรายได้จนทําให้

รายไดท้ีแ่ทจ้รงิของผูบ้รโิภคคงเดมิ โดยผูบ้รโิภคอยูบ่นเสน้แหง่ความพอใจเท่ากนัเสน้เดมิ

ก่อนที่ราคาจะเปลี่ยนแปลง ซึ่งแสดงว่า dU = 0 ซึ่งจะทําให้ UXdX + UYdY= 0  และ 

PXdX + PYdY = 0  

 ดงันัน้ จากสมการที ่ (1 – 49) จะไดว้า่  – dI + XdPX + YdPY  =  0 

ถ้าสมมตริาคาสนิค้าที่เปลี่ยนนัน้คอืราคาสนิค้า X และพจิารณาถงึผลของการ

เปลี่ยนแปลงของราคาสินค้า X ที่มีต่อปริมาณซื้อสินค้า X เมื่อมีการชดเชยการ

เปลีย่นแปลงของรายไดจ้นทาํใหผู้บ้รโิภคอยูบ่นเสน้ความพอใจเท่ากนัเสน้เดมิจะพจิารณา

   

ปรมิาณสนิคา้ Y 

ปรมิาณสนิคา้ X 
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X2 X1 
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E1 
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ไดด้งัน้ี 

 =     . . . . . (1 – 59) 

 

ดงันัน้สมการที ่(1 – 53) สามารถเขยีนใหมไ่ดว้า่ 

 

  =  –  X 
price = constant

... . . . (1 – 60) 

 

        หรอื   Price Effect   =     Substitution Effect  +  Income Effect 

        สมการที ่(1 - 60) เรยีกวา่สมการของสลสักี ้(Slutsky’s equation) 

  คา่   คอื คา่ slope ของเสน้อุปสงคแ์บบปกตขิองสนิคา้ X  

และค่า  คอืค่า  Slope ของเส้นอุปสงค์ที่มกีารชดเชยการ

ชดเชย (compensated demand curve) สําหรบัสินค้า X หรือเป็นผลทางด้านการ

ทดแทนกนัของสนิคา้ (substitution effect) ซึง่เป็นอตัราของการบรโิภคสนิคา้ X ทดแทน

สนิคา้ Y เมือ่ราคาสนิคา้ X เปลีย่นแปลงและผูบ้รโิภคยงัคงไดร้บัความพอใจเทา่เดมิ 

         โดยที ่        =    

         ค่า  λ คอือรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิหน่ึงหน่วยสดุทา้ย ซึง่หาไดจ้ากค่า partial 

derivative ของ U มุง่ตรงต่อรายได ้(I) เมือ่ราคาสนิคา้คงที ่ดงัพจิารณาไดด้งัน้ี 

    =   UX  +  UY   
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         แทนคา่   UX  =  λ PX   และ  UY  =  λ PY 

        ∴  =    λ (PX    +   PY ) 

         เน่ืองจากคา่ partial derivative ของสมการงบประมาณจาํกดัมุง่ตรงต่อรายได ้(I) 

มคีา่ดงัน้ี 

     1      =       PX    +  PY  

         ดงันัน้       =       λ  

         นัน่คอื  λ  แสดงถงึอรรถประโยชน์เพิม่ของเงนิ (marginal utility of money) ซึง่

จะมคี่าเป็นบวกถา้อรรถประโยชน์เพิม่ของสนิคา้ X และสนิคา้ Y ซึง่ถูกสมมตวิ่ามคี่าเป็น

บวก 

         คา่   2 UXY PX PY –  UXX PY
2 – UYY PX

2     >   0 

         นัน่แสดงว่า        หรอื  Substitution effect มคี่าเป็นลบ

เสมอ และกจ็ะแสดงว่าเสน้อุปสงคท์ีถู่กชดเชย (Compensated demand curve) จะมคี่า 

slope เป็นลบเสมอ 

         สว่น    – X 
price = constant

หรอืผลทางดา้นรายได ้(income effect) 

อาจมเีครือ่งหมายบวกหรอืลบกไ็ด ้

 ดงันัน้ผลทัง้หมด (Total effect or Price effect) จะมเีครื่องหมายอย่างไรจงึ

ขึน้อยูก่บัผลทางดา้นการทดแทนกนัและผลทางดา้นรายได ้

 อย่างไรกต็าม สามารถสรุปไดว้่าสนิคา้ X จะเป็นสนิคา้ดอ้ย (Inferior good) ถ้า  

  <  0  นัน่คอื เมือ่รายไดเ้พิม่ขึน้ ผูบ้รโิภคซือ้สนิคา้ X ลดลง และในทางตรงขา้ม เมือ่

รายไดข้องผูบ้รโิภคลดลงผูบ้รโิภคจะซือ้สนิคา้ X มากขึน้ ซึง่มผีลทาํใหผ้ลทางดา้นรายได ้
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มคี่าเป็นบวก แต่ผลทางดา้นรายไดม้คี่าน้อยกวา่ผลทางดา้นการทดแทนกนัของสนิคา้ จงึ

ทาํใหผ้ลทัง้หมด  { } มคีา่เป็นลบ 

 สาํหรบัสนิคา้กฟิเฟน่ (Giffen good) เป็นสนิคา้ดอ้ยทีผ่ลทางดา้นรายไดม้ากกวา่

ผลทางดา้นการทดแทนกนัของสนิคา้ซึ่งมคี่าเป็นลบ และทําใหผ้ลทัง้หมด { }  มคี่า

เป็นบวก นัน่หมายความว่า เมื่อราคาสนิค้า X ลดลง ผู้บรโิภคจะซื้อสนิค้า X ปรมิาณ

ลดลงดว้ย และเมือ่ราคาสนิคา้ X เพิม่ขึน้ ผูบ้รโิภคจะซือ้สนิคา้ X เป็นปรมิาณเพิม่ขึน้ดว้ย 

 สมการของสลสักี ้(Slutsky equation) สามารถแสดงในรปูของความยดืหยุ่นของ

อุปสงค์ต่อราคา (price elasticity of demand) และความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได ้

(income elasticity of demand) ไดด้งัน้ี 

 

     .
X

P
X   =  

X

P
X  –  X 

price = constant
.. 

X

P
X  

I
I   

 

     .
X

P
X   =  

X

P
X  –  

I

X.P
X  

price = constant
..  

X
I   

 

           εXX   =     ξXX  –  ∝XηX                         

          

โดยที ่  εXX  =  .     ซึง่หมายถงึความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา

ของอุปสงคแ์บบปกตขิองสนิคา้ X (price elasticity of the ordinary demand curve) 
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  ξXX  = ( )
U=constant

.   ซึ่งหมายถงึ ความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อ

ราคาของอุปสงค ์ ของสนิค้า X ที่มกีารชดเชย (price elasticity of the compensated 

demand curve) 

  ηX   =    .      ซึง่หมายถงึ ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได ้(Income 

elasticity of demand) ของสนิคา้ X 

   ∝X     =        ซึ่งหมายถงึสดัส่วนของการใชจ้่ายสําหรบัสนิค้า X ต่อ

รายได ้

     จากสมการที ่(1 – 61)  หมายความวา่ ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคาของ  

อุปสงคแ์บบปกต ิเท่ากบัความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคาของอุปสงคท์ีม่กีารชดเชย ลบ

ดว้ยผลคูณของสดัสว่นของการใชจ้่ายสาํหรบัสนิคา้ X ต่อรายได ้กบัความยดืหยุ่นของ

อุปสงค์ต่อรายได ้ ดงันัน้ ถา้ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายไดม้คี่าเป็นบวก (ηX > 0) 

ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคาของอุปสงคแ์บบปกตจิะมคี่ามากกว่าความยดืหยุ่นของ

อุปสงคต่์อราคาของอุปสงคท์ีม่กีารชดเชย (εXX  >   ξXX) 

 

ตวัอย่างการคาํนวณหาสมการของสลสัก้ี (Slutsky equation) 

         สมมตฟิงักช์ ัน่อรรถประโยชน์  คอื    U    =    X Y 

        และสมการงบประมาณจาํกดั คอื   I    =    PX. X +  PY.Y 

 จงหาสมการอุปสงคข์องสนิคา้ X ตามแบบของสลสักี ้

 ถา้สมมตุ ิ I    =   100 , PX  =  2  , PY  =  5  จงหาคา่ของผลทางดา้น

ราคาจากการเปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้ X 

 (1) จงหาสมการอุปสงคข์องสนิคา้ X ตามแบบของสลสักี ้
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         โดยวธิกีารของ  Lagrange multiplier method 

          Z      =      X Y  +  λ ( I  – PX. X  –  PY. Y) 

         หาค่า  partial derivative ของ Z มุ่งตรงต่อ  X, Y, และ λ  แล้วจดัให้เท่ากบั

ศนูย ์

           =      Y  –  PX λ       =    0        
 .
 . . . .  

           =      X  –  PY. λ       =    0 

           =    I  – PX. X  –  PY. Y   =    0            . . . . (1 – 63) 

         จากสมการที ่(1 – 62) หาคา่ของ  λ  จะได ้

      
X

P
Y    =     

Y
P
X     =    λ  

         ∴     PY.Y       =       PX.X 

         แทนคา่  PY.Y  =  PX.X  ใน (1 – 63) จะได ้

          X   =    

          Y   =    

            λ =  

         หาคา่  total  differentials  สมการที ่ (1 – 62) และ (1 – 63) จะได ้

          dY –  PX d λ       =    λ d PX 

          dX  –  PY d λ      =    λ d PY 

          – PX d X  –  PY d Y   =      – d I  + X d PX + Y d PY 

 

 . . . . (1 – 62) 
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โดย Cramer's rule หาคา่ของ dX ,  dY  และ d λ     ได ้

 dX   =   

 dY   =     

 dλ   =    

 

        ถา้สมมตวิา่ราคาสนิคา้ X (PX) เทา่นัน้ทีเ่ปลีย่นแปลง โดยตวัแปรอื่นๆ คงที ่

 ∴    =     –     –          . . . . (1 – 64) 

 สมการที ่(1 – 64)  คอืสมการอุปสงคข์องสลสักีส้าํหรบัสนิคา้ X (Slutsky’s  

demand equation for X) 

 แทนคา่  λ  =       และ   X  =      ในสมการที ่(1 – 64) 

 ∴           =   –                                      . . . . (1 – 65) 

 สมการที ่(1 – 65)  คอืสมการอุปสงคข์องสลสักีส้าํหรบัสนิคา้ X (Slutsky’s  

demand equation for X) 

         (2)  ถ้าสมมต ิ  I   = 100 ,    PX  = 2 ,   PY = 5 หาค่าของผลการ

เปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้ X ไดด้งัน้ี 

 แทนคา่  I  ,  PX  และ  PY ใน    จะได ้

             =      – 2)2(2
100      =   – 12.5 
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         ค่า   =  – 12.5  ทีไ่ดม้าน้ี หมายความว่า เมื่อปจัจยัอื่นๆ คงที ่ถา้ราคา

สินค้า X เปลี่ยนแปลงไป 1 บาท จะมีผลทําให้ปริมาณความต้องการซื้อสินค้า X 

เปลีย่นแปลงไป 12.5 หน่วย โดยเปลีย่นแปลงในทศิทางตรงกนัขา้มกบัราคาสนิคา้ X 

         ค่า   –   เป็นผลทางดา้นการทดแทนกนัของสนิคา้ (substitution effect)  

ซึง่มคีา่เทา่กบั - 6.25 

         คา่   –    เป็นผลทางดา้นรายได ้ (income  effect)  ซึง่มคีา่เทา่กบั  - 6.25 

 

เส้นความพอใจเท่ากนั และความยืดหยุ่นของอปุสงค ์

(Indifference Curve and Elasticity of Demand) 

1.   ความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อราคา (Price Elasticity of Demand) 

      เราอาจทราบไดว้า่ ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคามคี่าเป็นอย่างไร โดยดจูาก

ความสมัพนัธ์ระหว่างการเปลี่ยนแปลงของราคากบัรายจ่ายรวม (Total Expenditure) 

กลา่วคอื 

      1) ถ้าราคาสนิค้าเปลีย่นแปลงไปในทศิทางเดยีวกบัรายจ่ายรวมแลว้ ความ

ยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคาจะมคีา่น้อยกวา่หน่ึง 

      2) ถ้าราคาสินค้าเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางตรงกันข้ามกบัรายจ่ายรวมแล้ว 

ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคาจะมคีา่มากกวา่หน่ึง 

      3) ไม่ว่าราคาสนิคา้จะเปลีย่นแปลงอย่างไร แต่รายจ่ายรวมยงัคงจํานวนเท่า

เดมิ ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคาจะมคีา่เทา่กบัหน่ึง 

      ความสมัพนัธด์งักลา่วขา้งตน้สามารถพจิารณาไดใ้นทางคณติศาสตร ์ดงัน้ี 
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      สมการรายจา่ยทัง้หมดของผูบ้รโิภค (consumer's total expenditure)  คอื 

       TE   =   P.Q 

      ดงันัน้           =     Q  +  P.                      

                                       =      Q  

                          =     Q [1 +Ep] 

      จะเห็นได้ว่า ถ้าค่าความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาน้อยกว่าหน่ึง (ค่า EP มี

เครื่องหมายเป็นลบ) การเปลีย่นแปลงในรายจ่ายรวมของผูบ้รโิภคเมือ่มกีารเปลีย่นแปลง

ในราคาสนิคา้ ( )  จะมเีครือ่งหมายเป็นบวก แสดงว่า ราคาสนิคา้และรายจ่ายรวมจะ

เปลีย่นแปลงไปในทศิทางเดยีวกนั ถ้าค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคามากกว่าหน่ึง 

จะได ้   มเีครือ่งหมายเป็นลบ  แสดงวา่ ราคาสนิคา้และรายจ่ายรวมจะเปลีย่นแปลง

ไปในทศิทางตรงกนัขา้ม และถ้าค่าความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาเท่ากบัหน่ึง จะได ้ 

 มคีา่เทา่กบัศนูย ์ แสดงวา่ไมว่า่ราคาสนิคา้จะเปลีย่นแปลงไปอย่างไร รายจ่ายจะไม่

เปลีย่นแปลง 

      ความสมัพนัธ์ดงักล่าวสามารถพิจารณาได้โดยใช้เส้นความพอใจเท่ากันมา

วเิคราะหไ์ดด้งัต่อไปน้ี 

 

 

 

 

 

 



                                                                                              EC 311 72 

รปูท่ี 1 – 14  กรณีความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อราคามีค่ามากกว่าหน่ึง 

       

จากรปูที ่1 – 14  ถา้เดมิรายไดข้องผูบ้รโิภคเทา่กบั  I1 บาท และราคาต่อหน่วย

สนิคา้ X เท่ากบั PX1 บาท  ถ้าผูบ้รโิภคไม่ซือ้สนิคา้ X เลย  จะมเีงนิเหลอือยู่สาํหรบัซื้อ

สนิค้าอื่นเท่ากบั  OI1  หรอื  OA บาท แต่ถ้าผู้บรโิภคใช้จ่ายเงนิทัง้หมดไปในการซื้อ

สนิค้า X  จะซื้อสนิค้า X  ได้เท่ากบั OB หน่วย  เสน้งบประมาณคอื AB สมัผสักบัเสน้

ความพอใจเท่ากนั IC1  ที่จุด E1 โดยซื้อสนิค้า X  จํานวนเท่ากบั OX1 หน่วย และ

จ่ายเงนิซือ้จํานวน AG บาท เหลอืเงนิ OG บาท เพื่อซือ้สนิคา้ชนิดอื่น  ถา้ราคาสนิคา้ X 

ถูกลงเป็น PX2 บาทโดยที่รายได้ของผู้บริโภค และราคาสนิค้า Y ยงัคงเดิมอยู่ เส้น

งบประมาณเปลี่ยนเป็น AC สมัผสักบัเสน้ความพอใจเท่ากนั  IC2  ที่จุด E2  โดยซื้อ

สนิคา้ X จาํนวน OX2 หน่วย และจา่ยเงนิซือ้จาํนวน AH บาท เหลอืเงนิ OH บาท เมือ่ซือ้

สนิคา้ชนิดอื่น  ถา้ลากเสน้เชื่อมจุดดุลยภาพของผูบ้รโิภคเมื่อราคาสนิคา้ X เปลีย่นไปจะ

ไดเ้สน้แนวทางในการบรโิภคตามราคา (Price Consumption Curve : PCC) ม ีSlope 

เป็นลบ  ในกรณีเชน่น้ี Price Elasticity of Demand จะมคี่ามากกว่าหน่ึง ทัง้น้ีเพราะเมื่อ

ราคาสนิคา้ X เท่ากบั 
OB
OA   หรอื PX1 บาทต่อหน่วย ผูบ้รโิภคจ่ายเงนิทัง้หมดซื้อสนิคา้ 

เท่ากบั AG บาท และเมื่อราคาสนิค้า  X ลดลงเหลอื  
OC
OA  หรอื PX2  บาทต่อหน่วย  
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รายจ่ายทัง้หมดของผู้ซื้อเท่ากบั AH บาท  แสดงว่ารายจ่ายเปลี่ยนแปลงไปในทศิทาง

ตรงกนัขา้มกบัราคา ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคาจงึมคีา่มากกวา่หน่ึง 

การพสิจูน์ทางเรขาคณติ  โดยอาศยัสตูรของ  Arc  Elasticity 

  EP   =     

      จากรปูที ่1 – 14    Q1  =  OX1  ,   Q2  =    OX2 

                     P1  =  
OB
OA   ,   P2   =   

OC
OA  

       EP   =   

   =  

   =  

   =  

   =  

         เน่ืองจาก  X1X2 = JE2 , OX1 = HJ , OX2 = HE2 และจาก  ∆OAC และ 

∆HAE2  โดยอาศยัทฤษฎบีทวา่ดว้ยสามเหลีย่มคลา้ย จะไดว้า่ 

   =  

 ∴    EP    =     –  

    =  
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   =  

   =  

      จะเหน็ไดว้า่เศษมคีา่มากกวา่สว่น  ดงันัน้  EP  จงึมคีา่มากกวา่หน่ึง 

      ในกรณีทีค่วามยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคามคี่าน้อยกวา่หน่ึงพจิารณาไดจ้ากรปู

ที ่1 – 15  

รปูท่ี 1 – 15  กรณีความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อราคามีค่าน้อยกว่าหน่ึง 

          

      จากรปูที ่1 – 15   เสน้  PCC  ม ีSlope เป็นบวก ในกรณีเชน่น้ีเสน้อุปสงคท์ีห่า

ไดจ้ะมคีา่ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคา (Price Elasticity of Demand : EP) น้อยกวา่

หน่ึง โดยจะเห็นได้ว่า  เมื่อราคาของสนิค้า X เท่ากบั 
OB
OA  (หรือเท่ากบั PX1 บาท) 

ผูบ้รโิภคจะบรโิภคสนิค้า X จํานวนเท่ากบั OX1 หน่วย  และรายจ่ายรวมของผูบ้รโิภค 

(หรอืนัน่คอืรายรบัรวมของผูข้าย) เท่ากบั OM บาท  ต่อมาเมื่อราคาของสนิคา้ X ลดลง

เหลอืเท่ากบั  
OC
OA  (หรอืเท่ากบั PX2 บาท) ผูบ้รโิภคจะบรโิภคสนิค้า X จํานวนเท่ากบั 

OX2 หน่วย  และรายจ่ายรวมของผูบ้รโิภคเท่ากบั  ON  บาท  แสดงว่า รายจ่ายรวมของ

ผูบ้รโิภคลดลง เมื่อราคาสนิคา้ X ลดลง  แสดงว่า รายจ่ายรวมเปลีย่นแปลงไปในทศิทาง
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เดยีวกบัการเปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้  ดงันัน้ ความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาจงึมี

คา่น้อยกวา่หน่ึง 

      การพสิจูน์ทางเรขาคณติ  สามารถพจิารณาไดด้งัน้ี 

       จาก   EP   =     

      จากรปูที ่1 – 15      Q1  =  OX1  ,       Q2  =  OX2 

                         P1  =   
OB
OA    ,   P2   =   

OC
OA  

          EP   =   –  

      เน่ืองจาก  X1X2 = SE2 , OX1= NS ,  OX2 = NE2  และจาก ∆OAC และ 

∆NAE2 โดยอาศยัทฤษฎวีา่ดว้ยสามเหลีย่มคลา้ยจะไดว้า่ 

   =  

   EP   =  .  

    =  

      จะเหน็ไดว้า่ เศษมคีา่น้อยกวา่สว่น  ดงันัน้ ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา จงึ

มคีา่น้อยกวา่หน่ึง 

 ในกรณีทีค่วามยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคามคี่าเท่ากบัหน่ึง สามารถพจิารณาได้

จากรปูที ่1 – 16 
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รปูท่ี 1 –  16   กรณีความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อราคามีค่าเท่ากบัหน่ึง 

 

            

      จากรูปที่ 1 – 16  ถ้าเส้น  PCC  เป็นเส้นนอนราบ (horizontal line) หรอืม ี

slope เป็นศูนย์แลว้  เสน้อุปสงค์ทีห่าไดจ้ะมคี่าความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคา (EP) 

เท่ากบัหน่ึง  ทัง้น้ีเพราะแมร้าคาสนิค้า  X จะลดลงจากหน่วยละ 
OB
OA   บาทเป็น  

OC
OA   

บาท  ผูบ้รโิภคซือ้สนิคา้ X เพิม่จาก OX1 เป็น OX2 หน่วย  แต่รายจ่ายรวมของผูบ้รโิภค

ยงัคงเทา่เดมิเทา่กบั  AT  บาท  โดยอาจพสิจูน์จากเรขาคณติไดด้งัน้ี 

      เน่ืองจากความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคาทีห่าไดจ้ากรปูมคีา่ดงัน้ี 

       EP   =       –  

      จากรปูที ่1 – 16   OX1  =  TE1  ,  OX2  =  TE2   ,   X1X2  =  E1E2 

      และจาก  ∆OAC  และ ∆ATE2  โดยอาศยัทฤษฎวี่าดว้ยสามเหลีย่มคลา้ย จะ

ไดว้า่ 

        =      
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       ∴ EP    =     

         =   –  1 

 

2.   ความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อรายได้  (Income Elasticity of Demand:  EI) 

      เน่ืองจากความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้ (EI) เป็นการพิจารณาถึงการ

ตอบสนองการเปลี่ยแนปลงทางด้านปริมาณสินค้าชนิดหน่ึงที่ผู้ซื้อต้องการซื้อ อัน

เน่ืองมาจากการเปลีย่นแปลงทางดา้นรายไดข้องผูบ้รโิภค  ดงันัน้ การใชเ้สน้ความพอใจ

เท่ากนัมาวเิคราะหค์วามยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได ้จงึพจิารณาไดจ้ากเสน้แนวทางใน

การบรโิภคตามรายได ้(Income Consumption Curve : ICC) 

2.1   กรณีท่ี ICC ผา่นจดุต้นกาํเนิด  (origin) ความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อ

รายได้ (EI)   จะมีค่าเท่ากบัหน่ึง 

      กําหนดให้แกนตัง้แสดงถึงรายได้ของผู้บริโภค  และให้แกนนอน แสดงถึง

ปรมิาณสนิคา้  X  ทีผู่บ้รโิภคซือ้ 
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รปูท่ี  1 – 17   กรณีท่ี  ICC  ผ่านจดุต้นกาํเนิด  (origin) ความยืดหยุ่นของ

อปุสงคต่์อรายได้ (EI)   จะมีค่าเท่ากบัหน่ึง 

 

            

 

      จากรูปที่ 1 – 17  เมื่อลากเส้นเชื่อมจุดดุลยภาพของผูบ้รโิภค เมื่อรายได้

ของผูบ้ ร โิภคเปลี่ยนแปลงจะได้เส้นแนวทางในการบริโภคตามรายได้ (Income 

Consumption Curve : ICC) ในกรณีทีเ่สน้ ICC ลากผ่านจุดตน้กําเนิด (origin) จะไดว้่า 

ความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้ (Income Elasticity of Demand) มคี่าเท่ากบัหน่ึง  

ซึง่สามารถพจิารณาไดด้งัน้ี 

       EI   =   
I
Q

∆
∆

Q
I  

      จากรปูที ่1 – 17  ∆Q     =  X1X2  ,   ∆ I   =  AG 

                 Q      =    OX1  ,    I     =   OA 

       EI   =                      
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 เน่ืองจาก  E1X1  ขนานกบั  E2X2 

                =                    

และ  ∆OAE1  และ  ∆OGE2  เป็นสามเหลีย่มคลา้ย 

  
AG
OA     =     

21

1

EE

OE
   

 แทนคา่   =    และ 
AG
OA   =  

21

1

EE

OE
 ใน  EI จะได ้

  EI    =       

     = 1 

 

2.2   กรณีท่ี ICC มีจดุตดัแกนตัง้เป็นบวก ค่าความยืดหยุ่นของอปุสงค์

ต่อรายได้ (EI)   จะมีค่ามากกว่าหน่ึง 

ในกรณทีีเ่สน้ ICC มจุีดตดัแกนตัง้เป็นบวก  ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อรายได ้(EI)   

จะมคีา่มากกวา่หน่ึงดงัแสดงดว้ยรปูที ่1 – 18 
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รปูท่ี 1 – 18  กรณีท่ี ICC มีจุดตดัแกนตัง้เป็นบวก  ค่าความยืดหยุ่นของ  

อปุสงคต่์อรายได้ (EI)   มีค่ามากกว่าหน่ึง 

 

 

  จาก   EI     =    

      จากรปูที ่1 – 18    ∆Q   =    X1X2  ,     Q  =  OX1 

                    ∆ I    =    AG     ,     I  =  OA 

          EI   =    

      เน่ืองจาก E1X1  ขนานกบั  E2X2  ดงันัน้     =    

และเน่ืองจาก  ∆TAE1  และ ∆TGE2 เป็นสามเหลีย่มคลา้ย  ดงันัน้ 

        =            
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      ฉะนัน้        EI   =       .     

        =        

      เน่ืองจาก   OA    >    TA 

      ดงันัน้     EI      =         >   1 

 

2.3  กรณีท่ีเส้น ICC มีจดุตดัทางแกนตัง้เป็นลบ ค่าความยืดหยุ่นของ

อปุสงคต่์อรายได้ (EI) จะมีค่าน้อยกว่าหน่ึง  

ในกรณีที่เส้น  ICC มจุีดตดัทางแกนตัง้เป็นลบ ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อ

รายได ้(EI) จะมคีา่น้อยกวา่หน่ึง ดงัแสดงดว้ยรปูที ่ 1 – 19  

รปูท่ี 1 – 19   กรณีท่ี ICC มีจุดตดัแกนตัง้เป็นลบ  ค่าความยืดหยุ่น

ของอปุสงคต่์อรายได้ (EI) จะน้อยกว่าหน่ึง 
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      จาก   EI     =     

      จากรปูที ่ 1 – 19   ∆Q  =   X1X2  ,    Q    =  OX1 

          ∆ I   =   AG  ,      I      =  OA 

         EI     =                               . . . (1 – 66) 

      จากรปูที ่1 – 19    ∆VE1X1  และ  ∆VE2X2  เป็นสามเหลีย่มคลา้ย  ดงันัน้ 

                       =         .                . . . (1 – 67) 

                         =                        . . . (1 – 68) 

      ทาํนองเดยีวกนั  ∆OSV  และ  ∆VE2X2 เป็นสามเหลีย่มคลา้ย  ดงันัน้ 

        =                                                    

                      VX2     =                       . . . (1 – 69) 

แทนคา่สมการที ่ (1 – 69)  ในสมการที ่ (1 – 68)     

       =       

           =                      . . . (1 – 70) 

 นําสมการที ่ (1 – 67) บวกสมการที ่(1 – 70) จะได ้

      =      

            =         

        =                  . . . (1 – 71)    
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∆ SAE1  และ  ∆SGE2   เป็นสามเหลีย่มคลา้ย  ดงันัน้ 

    =        

      แทนคา่      =      ในสมการที ่(1 – 71) 

       =      

      แทนคา่     =      ใน  EI 

 จาก    EI      =     .  

         =       .  

         =         

      เน่ืองจาก   OA   <  SA 

      ดงันัน้    EI    =        <   1 

 


